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Társadalmi, ipar, kereskedelmi, tanügyi s közgazdasági lap.

Előfizetési dij: egv évre 6 frt., félévre 3 frt., negyedévre 1 írt. 50 kr. 
Az előfizetési dijak Kutasi Imre könyvnyomdájába mtézendők. Megjelen minden vasárnap.
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Bélyegdij minden közlésnél 30 kr. — Nyílt tér petit sora 20 kr.
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második évfolyamára előfizetést nyitunk.
hívjuk fel a n. e\Lapunk eddigi pályafutására utalva, tiszteletteljes bizalommal 

müveit közönséget a ,,P o 1 g á r tár s“ további pártfogására.
Társadalmi, ipar, kereskedelmi, tanügyi s közgazdasági lapot adunk to­

vábbra is, a politika teljes kizárása v ad. S e tekintetben bál ran merjük állítani
hogy e nemű tartalmasabb lap a vidéken nem létezik.

felöleli lapunk a társadalom és közélet minden ágazatát, s sza­
badelvű önállósággal vitatja a felmerülő kérdéseket.

Kitűnő munkatársaink közül felemlítjük a következőket: Ábrányi Emil, Be­
nedek Aladár. Be n ede k Sándor (Suhogó), Borostyán i Nándor, Bi k i Károly, 
D e n g i János. Dolináv Uvula, E \ v k Lajos, F u t ó Mihály, F azekas Sándor, G e r- 
gely Károly, Got lieb 3'erenc, Grünvald József, György Aladár, Hamar 
László, Herceg János, H ügye s Károly, H us z á r Imre. fl I y é s Bálint, | ó z s a Osz­
kár, K álla y István, Kiss Albert, K o v á c s Lajos, K r istó f János, K u n Pál, Lu­
kács Emil, Lukácsüdön, Margit a y Dezső, Pápai Pál, P at a k y Árpád, Péter 
Gábor, Prém József,Rac Mihály, Re\ i vk i Gyula, Szabó Endre, Szem ere Miklós, 
Szombati János, S z o b o s z 1 a y Sándor, 1 ó v ö 1 gy i Titusz, Y o zári Gyula stb.

A jövő '-vben Pr Tolle lapunkban közölni fogja: „Levelek egy fiatal asszony­
hoz1" ciim'i cikkeit.

Elófizetési ir marad az eddigi. Egész évre 6 frt, félévre 3 frt, ne­
gyedévre I frt 50 kr.

Az előfizeted pénzek kéretnek úgy helyből, mint vidékről mielőbb Kutasi Imre 
könyvnyomdájába, i Debrecenbe) küldenii.

Melegen ajánljuk lapunkat a n. é. közönség pártoló figyelmébe s támogatásába.
Tisztelet tel, Debrecenben, I877. dec. hóban.

Vadon Sándor,

De egyes köreinken nagyon meglátszik, 
hogy társalgásaikban nincs őszinteség.

Pedig őseink éleiében ez volt az egyik 
légjellemzőbb vonás.

De hát nekünk — a mi réqi: avult.
*

Nem mondom a világért sem, hogy a 
társalgási őszinteség mindig, mindenkivel 
helyén volna. Mert hiszen ez már a tulbi- 
zalmasság jellegét öltené magára.

Tudva van pedig, hogy az emberek 
rend szerint — gyarlók. S e tulajdonságuk­
nál fogva aztán akaratuk ellenére sokszor 
űzhetnének jóságunkkal oly visszaélést, a 
mi sokkal hátrányosabb lehetne, mint azt 
előre gondolhatnák.

Bizalmas őszinteséget csak viszonzott 
őszinte bizalom érdemel. *

Másnak ehhez nincs joga.

főmunkatárs.
■ J

Karácsonyra.
Mit bozasz nekem édes Jézusba ? 

Nemde örömet ?
A születendő... az egész világnak 

öröme lészen. Valóban.
A kereszt felmagasztaltaiott egész a 

diadalomig s annak hordozása, népek 
milliói édes igája.

Jézus: szeretet.
Kiválaszthatlak egy s ugyanazon 

fogalom.
„Arról ismernek meg mindenek, 

hogy az én tanítványaim vagytok, ha 
egymást szeretenditek.“

Mi pedig, a kereszthalált megszen­
teltnek, tanítványai vagyunk.

Milliók s csaknem két ezred év
óta!

Áthat bennünket az isteni mester 
n. 'gasztos tana.

„Egy szeressétek egymást mint én. 
szeretlek titeket,*•

Ő pedig kész volt szerefetből ha­
lálra menni érettünk.

„Ü9. érkezik ellenséged, adj ennie, 
ha szomjuhozik adj innia,“ mert sze­
ressétek ellenségeiteket is, áldjátok azo­
kat, akik titeket átkoznak; jól tegye­
tek azokkal, akik titeket háborgatnak 
és gyűlölnek.“

Édes Istenem, mily mennyei öröm 
tanítványának neveztethetni annak, ki 
ily magasztos tant hirdetett!

Légy üdvöz Messiás! Melyben e vi­
lágra jövendő vagy, porba homlok a já 
szol előtt. Felveszem igádat; hordozom 
keresztedet. . . s milliók éltét oltom ki 
— nevedben. Igát s keresztet milliókra 
teszek — nevedben. Isten-ember! hi­
szem, ez előtted kedves áldozat.

Folytatjuk a munkát melyet elkez­
dettünk; gyilkolunk, rabolunk, égetünk, 
embertestvért elevenen nyúzunk, dara­
bolunk — nevedbenl Mert te rólad ne­
veztetünk, te vagy a mi dicsekedésünk, 
óh születendő! A poklot ide varázsoljuk 
a fold színére — nevedben.

Sóskeserü izét a tenger vize vajon 
nem azon milliók szemeiből kisajtolt 
könyéktől nyeré-e, kik nevedben — Jé­
zus: szeretet! a pokol minden kínait 
már itt e földön átszenvedték?

Ah! mert kitudná megszámlálni a

Szatmári Károly,
felelős szerkesztő s laptulajdonos.

könyeket, melyeket hullatott s hullat 
csaknem tizenkilencz század óta az em­
beriség — nevedben ? Ki számlálhatná 
meg légióját a máglyáknak, melyek ne­
vedben gyujtattak meg; sokaságát a gá­
lyáknak, melyek neved nagyobb dicső­
ségére bocsáttattak a sik tengerre ! ?

S mikor mindezeket tettük s tesz- 
szük még ma is nevedben, fájdalommal 
telt szivemre szorítva összekulcsolt ke­
zeimet igy kell felkiáltanom : szent sze­
mélyedet szeretem, isteniségedet imá­
dom, de hogy a gazságra is felhasznált 
nevedről neveztek: az nem az én hibám,

Szoboszlai Sándor.

A midőn rólad, — kit hozzám, mond­
hatni, a testvéri láncolat fűz, — el-elgon- 
dolkozom szomorú magányomnak néma 
csendjében, önkénytelenül eszembe jut, va 
jón mit cseveghettek ti most kedves barátnő■ 
iddel azon tárgyról, hogy micsoda s milyen 
ruhát kérjetek édes szüléitektől téli öltönyül f 

Okvetlenül divatos kell, úgy e f 
Nem csodálom, hogy ez első gondolato­

tok. Hiszen az ily gondolkodás is divat.

— Színházunk jövő sorsa közbeszéd tár­
gyát képezi mostanában társas körünkben. A 
jelenlegi igazgatóval a bérlési szerződés a jövő 
évben letelik. S mit teszünk akkor állandó­
nak csúfolt színházunkkal? — Legjobb volna 
helyre állítani az intendatuvát,

— Hajdumegye tisztújító küzgyülése e hó 
28-án tartatik meg. Örvendünk, hogy a régi 
jobb elemek s hivatottak megtartása mellett 
uj erőknek is óhajtanak az illető bizottsági 
tagok helyet adni. így a jelöltek közt halljuk 
emlegetni Fekete Sándor tiszti ügyésznek, 
N a g y Lászlót főjegyzőnek, Szilágyi Bá­
lintot árvaszéki ülnöknek, F e r e n c y Eleket 
első aljegyzőnek. J ó z s a Oszkárt árvaszéki 
ülnöknek, stb. Ily jeles erőkkel a megye bizony- 
nyára csak nyerni fog.

Ugyan mi legyen hat az a divatos ruha ?
Talán az, a mit mások valahol, lehet, 

hogy divatképen láttak s azt magoknak le­
másoltatták f Hisz ez nem volna egyéb, mint 
a mások majmolása.

Ezt ti nem akarhatjátok.
*

Lásd, ti magyar lányok vagytok. Első 
sorban tehát az öltönynél is a magyarra 
kell gondolnotok. Úgy sem találtok ennél 
szebbet s magatokhoz illőbbet. A felékesítés 
aztán kinek-kinek saját ízlésétől függ. Csak 
legyen ez is egyszerű s olcsóságát pótolja ki 
— az ízlés. Higyjétek el, ez mindent gazda­
gon kárpótol.

És ha mindezt magatok készítitek el, 
büszkébbek lehettek rá, mint a francia köz­
társaság leghíresebb szabójának készítmé­
nyére.

Ugyan — kérlek — kisértsétek meg !
Dr. Tolle.

Özv. Rónai Gyuláné szül. Prielle Lilla
színművésznő,

hétfőn, decz. 17-kén esti 10 órakor. 43 
éves korában megszűnt élni.

A boldogult hült tetemei f. hó 19-én 
szerdán délután 3 órakor fognak a róm. 
kaOi. szertartás szerint szerető nővére 
Szerdahel y iné Prielle Kornélia lakásáról 
(VIII. kér., Sándor-utcza IS. szám) örök 
nyugalomra tétetni.

Budapest, 1877. decz. hó 18-án.
Béke lengjen a sokat szenvedett po­

rai felett!

— A háború pénzt juttat Erdélynek, fő­
leg az élelmes szászoknak, kik, mint értesít­
elek, jelentékeny kereskedelmet űznek, szeszt, 
rizst, viasz és steringyertyákat, pokróczokat s 
posztónemiieket szállítva Oláhországba és Bul­
gáriába. A b vas ói pályaudvarban rendkívüli sok 
áru van fölha mozva folyvást. A szász fuvaro­
sok, kik e czikkeket a zimniczai Duna-hidon 
át Bulgáriába szállítják az orosz hadsereg ut­
án, naponként mintegy 40 frankot — tehát 
majdnem busz forintot keresnek Romániában 
a lovakat hadi czélokra requirálták, Bulgáriá­
ban pedig csupán bivalyok és ökrök vannak 
szekér elé fogva. Ily körülmények között az 
erdeiyi fuvarosoknak egyre több dolga akad 
Oláhországban. Sokan már csinos kis összeget 
teltek félre keresményekből. Debreczenböl is 
szálitó ott egy Rózenberg nevű ifjú.

Garibaldi levelet intézett a párisi mun­
kásokhoz, kik őt a jövő évi közkiállitásra meg­
hívták. A levél igy hangzik: Caprera, decem­
ber 8. 1877. Kedves barátaim! Mindenesetre 
szerencsétlenségnek tartom reám nézve, hogy 
Páris ezen nagy és nemes népének nem sze­
mélyesen fejezhetem ki hódolatomat, de egész­
ségi állapotom ezt lehetetlenné teszi. Tulbol- 
dog volnék, ha néhány napot tölthetnék közöt­
tetek, kiket mint testvéreket, szeretek, a világ- 
demokratia nagymestereinél, minők Viktor Hugó,
Louis Blanc, Raspail s azon válogatott hős j 8erPaOja 7 ínyed

Az ösvilágról.
(Levelek egy természettudományt kpdvelo havát némnak.)

H.-Szoboszló, 1877. dec. hó. 
Kedves barátnőin! Földünk története leg- 

szomorubb korszakot mutat fel a pliocen kor­
szak vége felé, a tűz és viz e két hatalmas 
tényező megmutaták még egyszer hatalmukat 
s a virágzó területet halál s pusztaság tanyá­
jává változtatok át.

Ugyanis a töld mélyéből előtörtek a kő- 
és érez folyadékok, nem ismerve semmi aka­
dályokat, a sik felületet keresztül törék s 
magasan emelek fel, hogy tanúbizonyságai le­
gyenek azon kornak, melyben létrejöttek.

A tűz majdnem uralomra vergődött, az 
öbleikből kiszorult tengerek ide s tova bujdo- 
sással azt k-hete vélni — a nagy munkának 
vége lesz.

Azonban a tűznek nagy ereje csak pil-' 
anat müve vala, mert a munka már annyira 

haladt, hogy többé nem volt képes bírni vele 
a tűz, de erejét és hatalmát máig is mutatják 
a fen magasba nyúló begyek óriásai.

Hegyek, a kőszén korszaka óta, sőt az­
előtt is keletkeztek, de legnagyobb része a 
pliócen korszak idejében ép ezért neveztetett 

kor tűz romboló korszakának 
is, mert a mellett, hogy igen nagy része he­
gyeinknek akkor keletkezeit; — az állat- és 
növény-világban megszámlálhatni! pusztítást 
okozott.

A tűz máig is folytatja működését, föld­
részek emelkednek, földrészek sülyednek el. 
Be van bizonyítva, hogy Svédbon tengerpartja 
a Fridrichschalltól Aoig Finnhonban emelke­
dik, de csak lassan, az utolsó században 1—4 
kbmagasságig emelkedett, mig Grönland ten-

— A korcsolyázó egylet Debrecenben 
élénken szervezkedik. Itt az ideje. A korcso­
lyázás mindkét nembeli ifjúságunkról a legszebb 
elterjedésnek örvend. Ez is a test edzés egyik 
neme. S igy csak örvendenünk lehet, ha az 
ifjúság minél több leányt — visz a jégre.

seregnél, mely oly vitézül küzd a jogért, sza­
badságért és igazságért. Meg kell elégednem 
azzal, hogy ismét küldjem üdvözletemet a dicső 
francia köztársaságnak és nektek, derék fiuk­
nak. kik iránt mély hálaérzettel, egész élete­
men át hajlandósággal maradok G. Garibaldi.

Levelek egy falusi lányhoz.
— Atszonyokis olvashatják. —

Kedves húgom!
Szeretetteljesebb gondolatokkal alig le­

het már valakihez közelíteni, mint én köze­
ledem tehozzád. Engedj meg azért, ha őszinte 
leplezetlenséggel mondom el nézeteimet a 
felhozott tárgyakról.

Hiszen, ha a társadalom minden réte­
gében az ily őszinteség uralkodnék: akkor 
meg lennénk mentve sok hibától, mondhat­
nám, sok szerencsétlenségtől.

— Családi gyászjelentés. —

Özv. Szerdahelyi Kálmánná Prielle 
Kornélia a nemzeti színház tagja fájdal­
mas szívvel tudatja a boldogult távol­
levő gyermekeivel Rónai Mariska, félj. 
Kiss Béláné, Rónai Sándor, valamint nő­
vére Prielle Emília férj. Láng Bódiné, 
fivére Prielle Péter, ezeknek férje, neje 
és gyermekeikkel, valamint veje Kiss 
Bélával s minden rokon, barát, pálya­
társ és ismerősökkel, hogy forrón sze­
retett édes anyjuk, nővérük, valamint 
napa, nagynénjiik, rokonuk, pályatársuk, 
ismerősök:

A rázkódásoknak, melyeket a föld álla­
tai szenvedtek, még nem lett vége a harmad­
rendű képletek korszakaival, borzasztó hatal­
mát meg kellett, mutatni a víznek is, — nem 
akarván magát csekélyebbnek tüntetni fel, 
mint a tűz s bekövetkezett a vízözön szomorú 
évszázadaival.

*

A hülés e közben folytonosan és pedig 
fokozatosan haladt előre, említettem, hogy ez 
büsité meg a gőzpárákat s változtatá azt hul­
lámokká, majd folyékony testté, végre földdé, 
meg kellett még tenni az utolsó lépést is, 
honnan tovább lépni nem szabad — csak 
visszatérni.

A hülés — mint mondám — fokozatosan 
haladt előre és pedig legnagyobb mérvben a 
sarkoknál, annyira, hogy jéggé fagyasztá a 
vizeket s a dermedező hullámok jégbirodalma­
kat alaki Iának, hogy utóbb megindulva pusz­
tulást idézzenek elő a föld mérsékeltebb ré­
szeiben. A jégbirodalmak megindultak, ennek 
következtében hült a lég, megfagytak a vizek 
s kiballtak nagyobb részt az élő lények. A 
tavak kiszorulva medreikből elözönlők a föl­
det s azt tengerré változtaták át, csak a he­
gyek óriásainak magas csúcsaik maradtak 
menten.

A tűz diadalmaskodott a vizen.
*
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szellemi érvvel és tekintélyes befolyással 
nak polgártársaik és hazánk ügyeiben!

Keszi Hajdú Lajos, 
lelkésztanár.

E czikk megjelent a pozsonyvidéki lapok 
évi 195-dik számában ép akkor, mikor a 
•ténelmi társulat ülésezett.

Olvasván e cikket egy régészét barat 
zafi, e tárgyban levelett intézett hozzam 
Ívnek e tárgyra vonatkozó részét ezenne
iIvánra hozom.

Tisztelt Barátom s hazafi!
Olvastam a Posonyvidek lapok 195-ik 

imát — Igen szép az indítványozott ten, 
;lv annak idejében bizonyára meghozaudja 
maga gyümölcsét. De a kivitele hic laboi. 
i opus“. Arra még előbb a talajt készítem 
ba a magot, az eszmét szinte gyűjteni, 
óvni kell mindenfele nemcsak a Tiszavide- 
n. a Kunságban, de főleg Debrecenben is 

És ugv gondolnám a terv kivinetoseget.
. a n n a"k zászlója előbb D ebre 
e n b e n göngyölteinek ki Oda a 
elhívásra, h í s z e n,_ szívesen 

e n°n e a történelmi társulat eg) 
á n d o r 1 a t o t. És ekkor kellene a Kon­
gnak. Karcagnak, KisujszaHasnak. es a - 
avidéknek talpra kelni, ott a régészeti Hu­
llátoknak jelentkezése hogy a deputa t szak- 
idósaiuk onnan a vasúton kirándulást tenne-
sk a vidéken is. . ,

És ennek reményében minden egyes ki­
emelt családokkal, melyek még több helye- 
en, községekben némi levéltári maradvanyo- 
at őrizgetnek, előre értekezni, hogy o e 
éket okmányaikat szedjek össze, es tartsak 
észen az egy két depot ált _ történelmi tarsu- 
iti tagnak a számára átnézés es lemásolás

eg6, Kisújszállás, Karcag városa vagy más 
ekintélyes egyének Debrecen előkelő,ne mmd- 
zek végrehajtására megtehetnek az el >ie es 
epéseket ; másokat pedig a debreceni lapok­
on Emelhessék fel szavaikat annak idejeben 
,linden esetre az volna szükséges hogy a 
nustár magja, akarom mondani kovásza ez 
iavnek megteremtessek: szövetkezzek ked- 
-eUséeed 3—4 eszmebaráttal Msujszallasra, 
ryujt-l meg a fáklyát, villágositsanak buzdít- 
,‘oL' p1öv6 is eíiv ily kis körben. leg\ök a 
íisded kovászt nagyobb és nagyobb tomegge 
minden nap minden héten, vigyek at kai­
dra is, úgy aztán Debrecenbe, s onnan jöjjön 
ki "a megbivó szózat a társulathoz. Hiszem,
úgy lesz a dologból.

\ két régész.eti társulat csak annyit te­
hetem!. hogy vidéke tekintélyes csaliul a, ts 
más levéltári madványokkal még bíró csalad­
jait felszóllitandja okmányaik felmutatásai a , 
melyek a hazai történelemnek meg ereklvei
lehetnek^ ^ g c e n városa tömeges, 
és titkos levéltárával még csá­
bíthatná is a történelmi t ársu­
latot a Debrecenbe menetelre. 
— Eddi" e tárgvra vonatkozó level szava.

Most e tárgyat vidékünk érdekeben nyíl 
várna hoztam. Szóljanak hozzá a dologhoz, 
kiknek arra képességük, akaratuk, 'agyuk, 
és áldozatkészségük van, Mindent a liazae 
mindent ennek virulása, fénye, hírneve es bol­
dogságáért. __ ____

__Az apostol. Kéziratban m.y régen
közkézen lorogó Petőfinek e nagyobb szabá­
sú költeményét, úgy hal Íjuk, hogy varosunk 
egyik jó tollú ifja e költeményt színdarabbá 
alakítja at, azt beadja a helybeli színházba. 
Melegen óhajtuk, a mű sikerüljön.

— Budapestről. A budai vár
a kert alján épülő bazár a jövő májusra min- 
denesetre elfog készülni. — Dr. Roniör Horis 
utolsó egyetemi előadása alkalmával, hallgatói 
egy szép arczképalbummal tiszteltek meg. A 
fővárosba három derék török érkezett, kiket 
Thaisz igen szívesen fogadott. Földvári Gábor 
pestmegyei baracsi pusztáján a cselédség 
gyermekei számára egy teljesen felszerelt is­
kolát alapított. A lefolyt héten élve született 
21G gyermek.ellialt 261 egyén.

A sárga csikó.
Népszínmű S felvonásban, irta Csepreghy Ferenc.

Mióta a népszínház megnyílt, talán loth 
Ede „Toloncz“-át kivéve, nem üdvözölt a kö­
zönség és sajtó oly egyhangú lelkesedéssel egy 
népszínművet sem, mint t. ho l4-én ( sepreghy 
Ferenc „Sárga csikó“-ját.

Ha jól emlékszünk, a „Toloncz“-ról a 
kritika már jó előre oly meseszerü dolgokat 
bocsátott szárnyra, hogy csakis annak lehe­
tett tulajdonítani, miszerint túlságos igények­
kel men vén a közönség a színházba, a hatás 
nem volt oly rögtöni, mint a „Sarga csikó“ 
első előadásán.

Nem akarjuk azt állítani, hogy az uj da­
rab absolut becsű. Vannak hibái, az tény. De 
a sok hitványság közül, mely két év óta a 
népszínház deszkáin megfordult úgy magaslik 
ki, mint a sivatag királya az apró négylábúak 
egész serege közül.

Határozott tehetség Csepreghy. Legelső 
darabja volt „Magyar fiuk Becsben“, és ezt 
évek előtt a nemzeti színházban adták elő.

Most, mióta tere nyílt a népszínháznál, 
több darabot irt. Alkalmi darab volt a „Harc­
térről“. Látvány osság „Strogofl Mihály útja“ és 
a „Vízözön“. Ez utóbbiban ugyan költői te­
hetségét fényesen ragyogtatja.

A „Vízözön“ óta mindenesetre sokat ha­
ladt a „Sárga csikóig“.

A darab meséje ez : Bakaj András (Ti 
hanvi) legény korában annyira megszeret egy 
sárga csikót, hogy felteszi magában, miszerint 
minden áron öfé lesz. Megalkuszik a csikóra 
4oO ezüst írtban s hogy a vételárt kifizethesse, 
meggyilkolja a sárréti tisztartót, ki a szabad­
kai vásárról tér haza lovak árával. A gyilkos­
ság gyanúja Csorba Márton csikós gazdára 
(Eőry) esik, ki a tiszttartóval rósz viszonyban 

s pár nappal a katastrópha előtt fe- 
— Csorba nem tudja tanukkal 

igazolni az alábbit, ellesz ítélve, s 15 évet ül 
ki Váczon. Ép akkor szabadul ki a hűvösből, 
midőn fia, Laczi (Egri) menyegzőjét akarja 
megülni Bakaj András leányával, Erzsikével 
(Soldosné). Laczi nem sejti, hogy atyja él, ki­
kosarazott vetélytársának atyja a pusztabiró 
(Egyik!) azonban elmondja, hogy atyja lókötő 
volt, s egyúttal értésére esik, hogy haza jött. 
Eddig az első felvonás. A 2-ikban legszebb 
drámai jelenet, midőn Laczi felháborodva haza 
tér, s megtámadja atyját, hogy miért nem 
ment világnak, ha már szégyent hozott csa­
ládjára. — Az öreg gürnyedezik a vád súlya 
alatt, de állítja, hogy a tiszttartó dolgában

él
n yegette.

teljesen ártatlan. Laczi atyja keblére omlik.
— Mikor azonban az öreg hazafelé tartott, a 
Tisza kompja felfordult s ő a vizbepottyanta- 
kon segíteni akarván, egy szukádon legelésző 
csikó hátán megmenti Laczi menny asszony át, 
Erzsikét. — A csikót azonban nem hagyta a 
Tisza parton, hanem azon jött haza, s este 
szándékozott bitangjára hagyni, A csikó a sár­
réti uraságé, s a pandúrok keresik. A puszta­
biró Laczi ék házához jön s az istálóbai> meg­
lelik a csikót. Laczi megtudván, hogy atyja 
megmentette kedves életét, magát vallja lókö 
tőnek, és mikor elakarják fogni, megugrik. — 
Elmegy a'Bogár Imre bandájába.

A 3-ik felvonás első része a hólyagos! 
csárdában játszik. Az öreg Csorba ide jön fiát 
keresni, s a csárdástól (Horváth V.) megtudja, 
hogy két koldus ismeri Pitvke Bandit, a sár­
réti tiszttartó valódi gyilkosát, mert convenciót 
húznak a titoktartásért. Az egyik koldust, a 
vakot meg is csípték. Fáz ijedtében annyit be­
vall, hogy a gyilkos kapu félfáján egy faszent 
van ki faragva, ő ezt szokta megtapogatni. El­
megy tehát a vak koldussal e házat keresni 
Laczi ez alatt Bogár Imre bankájával szinte a 
hólyagosba jön, de a bandát a pandúrok szét 
verik. Laczi nem lövi ki fegyverét. Erzsiké jő 
őt keresni és Laczi a csapiártól megtudja, apja 
hova ment. Ő tudja, hogy Bakaj András ka­
puján van a faszent. Meg akarja tehát akadá­
lyozni, hogy menyasszonya atyját szégyene érje. 
Ép akkor er Bakaj hoz, midőn az öreg Csorba 
kiakarja a pusztabirónak mondani, ki volt a 
valódi gyilkos. Az öreg nem hajtja végre bosz- 
szuló szándékát, hogy „ina nekem, holnap 
neked“ ezután ülje le az igazi gyilkos. Eláll 
e szándékától, s a fiatalok egymáséi lesznek.

Körülbelül ez a darab váza. A legna­
gyobb hibája a darabnak, hogy a gyilkos nem 
lesz megbüntetve, s az öreg Csorba által so­
kat emlegetett „igaz becsület“ sem lesz publi­
kálva. — * 1 * * * * * *

Komikus alakjai, a két koldus (Bakony 
és Pártényi), kiknek már maskjuk is megtesz; 
a hatást. A zsidó boltos (Solvmossy), bár ő 
nagyon álmosan játszott, s csakis a szerep, és 
nem S o 1 m o s s y mulattatta a közönséget- 
Tőről metszett alakjai a hólyagos! csapiár’ 
(Horváth Vincze) és Bogár Imre (Gsige), bár 
ez utóbbinak alakja nem vágott be a daliásabb 
betyárok közé, de hangja kellemes.

A főszerep Soldosné kezében vo't. Ara­
tott is tapsokat quantum satis. Egri különben 
a drámai jelenetekben szépen játszott, hangja 
azonban gyenge s az ember folyton fél, ha 
átja, mennyire erőlködik, hogy a hangerő fel­

felmondja a szolgálatot. Eőry szépen játszotta 
a nem neki való szerepet. Látszott, hogy akart 
alakítani. E szerep igen jó lett volna Tamassy- 
nak. Tihanyi jó játszott, de túlságosan öregnek 
volt maskirozva. Gondolja meg, hogy 15 év előtt 
ütötte agyon a tiszttartót, s akor még legény 
ember volt, 15 év múlva nem lehetett tehát 55— 
60 éves galambősz hajjj és bajusszal. — Együd 
maskja volt hatalmas. Soldosné nehány szép dalt 
énekelt, miket Erkel Elek szerzett. Reméljük,

Csepreghy még több s jobb népszínművel fogja 
megörvendeztetni a közönséget és sajtót,

Vörös Álacz.

Ipar. Kereskedelem.

tagvarok istene leveszi nemzetemről ezen 
.tkot. Nőmnek felfedem itt létedet. 0 gondos 
:odni fog rólad.Te pedig vigasztald ot. Istenveled! 

— Ne menj el Gézám 1 
Hirtelen sikoltás és iutkosás hallatszik 

ávülröl. Géza lerohan a szobából. Mi baj ked- 
es nőm ?

A nő Géza karjaiba rohan, a gyermekek 
itvjok lábaiba kapaszkodnak s azt szorítják 
11 águkhoz. Ilona, a legnagyobbik gyermek, ki 
nintegy 12—13 éves lehetett, ájul tan rogyott

>SSZeBocsássatok kedveseim, az Isten gon-
lotokat viseli. .. , ,

Ez alatt a katonaság jött be a kapun
igyenesen a háznak tartva.

_Isten veletek! — szólt Géza s nag\
lirtelenséggel kibontakozók családja köréből. 
Vlég annvi ideje sem volt, hogy jól ossze- 
izedje magát, s a kertre nyíló ablakon kiug-

'0tt Alig lehetett 100 lépésnyire, midőn a 
íatonaság körülvette a házat, s a parancsnok
i szobában termett.

Képzelhetni a család lelki állapotát, mi­
ién a távozó apa után eseng s körötte a be- 
rencz hang vad mormogasa haluk.

_ Hol van Vetésy Géza ur ? Parancsunk 
ran őt rögtön elfogni, — monda irgalmatlan
rangon a parancsnok. , , ,

__Nem tudom, itthon nincs, Bar tud
aám hogy hol van, én is utána mennek,
" BVrestt a katonabícsik? - 
kírdé egyik gyermek, - mi sem tinijük bog« 

ment, engem még meg sem pusz.lt. ű 
hova m-ui, o látjuk soha, soha.
Mt f lS jelt ídott a to feltata-

... j »Hant megnéztek. \úrfóldi őri- 
Mtiníktazt hallgatna °a kívül történteket.

— Határozati javaslat, a honvéd fölszereién szállitds tár­
gyában tartott tanácskozmányból —

A nagyméltóságu honvédelemügyi m. kir, 
miniszter ur által f. hó 10-én összehívott szak­
értekezlet örömmel és köszönettel vette tudo­
másul, hogy ő nmltga a honvédség bőrnemüek 
és szijjártó gyártmányokból álló szükségletét 
szintén kizárólag a hazai- s részben lehetőleg 
a kézműipar által kívánja szállíttatni.

A nagyméltóságu miniszter ur ezen nagy 
elismerést érdemlő elhatározásában a szakér­
tekezlet igen fontos kezdeményt üdvözöl, mert 
úgy van meggyőződve, hogy ha az jelenleg, 
vagy a legközelebbi jövőben nem is teljesitend 
minden hozzá fűződő nagyobb reményt, ipa­
runkra a további évek folyamában mégis na­
gyon kedvező hatással bírhat, mert a jóakara­
ta kezdemény fejlesztése annak katonai szál­
lításokra való képességét eleinte kimutatni, 
aztán pedig folyton öregbíteni lehet hivatva.

A szakértekezlet ily szempontból tekint­
vén véleményének tárgyát, mindent elkövetett, 
hogy daczára a feladatának megoldását gátló 
számtalan és sokszor igen ellentétes nehézsé­
geknek, oly szállítási módozatot legyen ké­
pes ajánlani, mely a kincstár, a válalkozó nagy 
iparosok vagy tőkepénzesek s a kis ipar jo­
gosult kívánalmait lehetőleg kielégítse. A szak- 
éríekezlet e végből a magas minisztérium in- 
tentióiről, a szállítás lényeges feltételeiről, a 
lazai iparnak nyújtható kedvezmények miben 
létéről és mérvéről bővebb tudomást szerezvén 
magának, egyúttal a szállításnál igénybe veen­
dő nagy és kis iparágak képviselőit is kihal- 
gatta, s miután magát minden irányban kel­
lőleg tájékozta volna, hosszas eszmecsere és 
a részletek tüzetes beható, minden oldalé meg- 
viiatása után, a következő szállítási módozat 
ajánlásában állapodott meg:

1. A honvédelemügyi m. k. minisztérium 
honvédség lábbeliek-és minden bőrnemüekből 
álló.

2 A minisztérium e végből felhívná vál- 
alkozókat, hogy tegyenek a szállításokra vo­
natkozólag vagylagos ajánlatot. Ezen ajánlatban 
kitüntetendő lenne, hogy a fölszerelésért men­
nyit kívánnak:

a) ha azt honi anyagból a minisztérium felü­
gyelete mellett egészen maguk készíttetnék el;

b) ha azt honi anyagból maguk szabták 
ki, de végleges földolgozás végett az alább 
meghatározandó feltételek mellett a hazai kis­
iparosoknak tartoznának kiadni.

A pályázati hirdetményben azonban ki­
mondandó lenne, hogy a minisztérium az utóbb 
említett pályázási módozatot lehetőleg előny­
ben részesitendi.

3. A minisztérium közi* ‘lenül csupán a 
válalkozóval, esetleg couzortiummal szerződik 
s érintkezik. Az óvadékot teljes összegében 
letenni, a szállításért a szavatoságot a kormány 
irányában viselni, az átadást a központban esz­
közölni ezen consortium lenne hivatva.

4. A cozorczium azonban köteleztetnéka 
a bőrnemüeket kiszabva, végleges elkészítés 
vé3ett a hazai iparkamarák közreműködése 
mellett ezek kerületeiben alakítandó s özek 
felügyelete mellett munkálkodó szövetkezetek­
nek átadni.

5. A szövetkezetek a kereskedelmi törvény 
értelmében szerveztetvén, az illetékes törvény- 
nyéknél bejegyzendők lennének, alapelvök min- 
penesetre az egyetemleges kötelezettség képez­
né. A szövetkezet megalakulhat, ha legalább 
50 iparos tagja van.

minden perezben várta a halált. Mert felfe­
deztetése egyértelmű volt a halállal

De a véletlen segített. A parancsnok 
eredménytelennek látván a kutatást, parancsot 
adott, hogy a határban menjen szét a katona­
ság Géza keresésére. S mielőtt a Várföldi 
zugszobáját feltalálták volna, elvonultak.

A ház néma lön. Csak a keblekben volt 
forrongás lecsillapithatlanul.

Vetésy Géza menekülése után egyenesen 
tanyájára sietett, mely nem messze volt a falu­
tól. Ott egyik cselédje épen honvéd volt s a 
„menekült vendégek“ irányában mindig hűsé­
get tanusit ott. így tehát ő benne lehetett bízni.

E jó cselédnek mondta el Géza. a mit 
otthon már az idő rövidsége miatt el nem mond­
hatott.

— Menjen János gazda, hozza el a fel­
nyergelt házi lovamat Burik helységbe, ott 
Tószéliék kerte hátulján várakozom rá. Hoz­
zon egy kevés pénzt is, a mit találnak. Nőm­
nek mondja meg, hogy Várföldi Kázmér a kert 
melletti kis szobában van, viselje gondját he­
lyettem, de el ne ereszszék.

— Jól van uram, megteszek én mindent, 
a világból is kimennék érte, csak segíthetnék 
rajta. — Bizony csak látom én, hogy hamis a 
német, hogy még az ily becsületes jó ember­
nek sem hágy békét, mint az én téns uram. 
Pedig hiszen nem tesz egyebet, mint a mit az 
Isten rendelt, hogy felbarátunkat szeressük, mint 
magunkat, — dünnyögé János gazda, miközben 
útnak indult, urának talán utolsó parancsát, — 
nem, kérését teljesítendő.

Géza a kitűzött helyre sietett.
János gazda alig ért el egy dülőföldnyire, 

nehány katonával találkozik, a kik vizslaszem­
mel tekingetnek szét maguk körül. János gazda 
mindjárt sejté a dolgot, s uráért remegni kez­
dett: hátha megtalálják?!

Összetalálkoznak aztán, s a járőrségen 
levő katonák a legszebb szavakkal körülveszik 
János gazdát, hogy valamit kivegyenek belőle. 
De János gazda is volt ám katona, még pedig 
magyar honvéd: hogy szedhetnék rá ezek a 
totyakosok?

— De hát nézze csak kend — mondá 
egy katona — sok pénzt adnánk mi kendnek; 
ha megmondaná merre Vetésy?

— Ingyen is megmondanám én uram, de 
ezen a részen Vetésy ur már két hét óta se 
járt. Hanem mindjárt csak. Ezelőtt körülbelül 
egy órával láttam gyalogosan egy ur formát 
arra menni, — kezével a Géza menetirányá­
val ellenkező oldalra mutatva, — ki tudja, hátha 
az volt? 1 Menjenek az urak arra, különben is 
azon a tájon szokott vadászni.

A csel sikerült. Most már Géza is, János 
gazda is biztosabban érhetik el célúkat.

János gazda büszke is volt rá, hogy bo­
londdá tehette a németeket.

Mit nem tett volna ő uráért ?
Minden úgy történt, a mint Géza meg­

hagyta János gazdának. A katonákat nem látta 
többé sem János, — a mi még nagyobb 
Géza sem

Ur és szolga ott találkoztak a kitűzött 
helyen. János átszámolt pontosan mindennel, 
s utójára zsebéből előveszi a maga pénzes 
zacskóját is.

— A ténsuramnak, már látom, el kell 
menni, én is odaadom ezt a kis pénzemet téns­
uramnak, úgy sem tudjuk, mikor jön vissza, 
majd megfizeti ezt nekem a jó Isten, ha egész­
ségem lesz. Nem restelek én dolgozni.

Az elhagyatottságban érzi az ember leg­
jobban a nemes szivüség jótéteményeit.

Végre elbúcsúztak ők is egymástól, köl­
csönösen óhajtva az áldásokat. Azután nem 
volt senki többé, a ki Gézát, mint ismerőse

látta volna. Hja, akkor már az ismerőst sem 
volt szabad ismerni. Mert hiszen a legjobb ba­
rát kebelébe sem lehetett belátni.

Géza természetesen átöltözködött, s meg­
indult nagy útjára, mint lókereskedő.

Még Erdélyországban volt Géza, midőn a 
rémuralom hivatalos lapja köröztette, ő ugyan 
nem vette volna ezt észre, ha egy idegen meg 
nem szólítja.

— Uram, nem Sz.-megyéből való ön?
— De igen.
— Akkor bizonyosan ismeri ön Vetésy 

Géza busfalvai földbirtokost? Jó barátom volt 
szegény, együtt szolgáltunk a honvédségnél. 
Most látom a hivatalos lapból, hogy keresik. 
Alkalmasint valami rósz fát tett a tűzre, pe­
dig az ily magunk forma embernek most leg­
jobb meghúzni magát.

— Ismerem, de nem tudok felőle sem­
mit, — válaszolt "Géza, nem lévén bátorsága 
magát elárulni.

Elváltak aztán ők is. Géza érezte, hogy 
innen sietni kell.

*

Térjünk vissza Busfalvára, Vetésy Géza 
birtokára, a hol a gyász ütötte fel borzalmas 
tanyáját.

Nem ismernétek meg a régi házat.
Ott vannak pedig mindnyájan — egy ki­

vételével. Oh de az az egy ... a legnagyobb, 
a legszükségesebb. A családfő hiányzik. Virul­
hatnak-e zöldelő lombok, ha a törzs ievágatik?

Vetésy Gézáról sokáig hdfllgat a hir. — 
Csak azt tudnák, merre, hol vau, hogy lega­
lább gondolatban elzarándokolhatnának hozzá.

Már a tavasz is kezdé pompájával felé- 
kesitni a természetet. A vándor madarak is 
megtértek hazájukba, felkeresték a régi fész­
ket, hogy uj tanyát leljenek abban. Csak 6 
nem jön, a kit pedig annyian várnaki
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A föld számtalan forradalmat állott ki, 
érezé a tűz hatalmát, melynek intő példái a 
tornyosuló hegyek, érezé a viz-ét, melynek 
nyomai feltalálhatok Európában a nyűgöti bntt 
partoktól az Ural hegyekig, sőt, Ausztráliában 
is; találhatók Észak-Amerikában a déli szé­
lességnek 37®, a Csendes tenger mentében 
46°-ig, a Cordiiierákon, Andeseken, Közép- 
Chiliben, sőt Dél-Amerika mindkét oldalán 
41 °-tói a legszélsőbb déli szélekig, mindenütt 
felleljük azon szirteket, melyeket a jég rom­
boló hatalma száz meg száz mértföldnyire ide­
gen országba ragadott.

Lassankint a viz is oda tért, hol rendel­
tetése kívánja s el kellett következni egy jobb 
kornak, melyben háboritlan élvezze az ember 
a jelent és ez a mostani.

A viz ellensúlyozd a tüzet s a tűz a 
vizet, e két elem egymás elleni harca fogja 
megállapítani évezredekre a föld jövőjét; e 
két elem harca sokáig fog tartani még s nem 
lehetlen a tudósok azon véleménye, hogy egy­
kor a tűz uralomra fog vergődni és tűz által 
fog elenyészni a föld.

— A világ legnagyobb arany- és ezüsterét
nem rég fedezték föl Chiliben, Arequipa mel­
lett. a tömör aranyér hossza 70 méter, vastag­
sága pedig olyan, hogy, eddigélé még nincs 
mása a bányászati kutatások történetében.

Tettre neveljük a testet!
— Athletika. —

Ha figyelemmel kísérjük aa embe­
riség fejlődését, világos képben fog fel­
tűnni szemeink előtt az emberi nem 
szakadatlan haladásának föltételei kö­
zött az egyesülési ösztön. Társu­
lás által éretnek el a legmagasztosabb 
czélok. Társulás teremti meg a legne­
mesebb eszközöket az egyén jóléte, szel­
leme tökéletesbitésére nézve. Társulás 
szüli a magasztos elvek életét s annak 
érvényre jutását. E nélkül nem lehet ha­
ladni a tökéletesedés célja felé. A mely 
nemzetben nincs meg e hatalmas rugó, 
ott nincs s nem lehet boldogság, a szel­
lem világában a legnagyobb setétség üli 
diadalünnepét, a nemzet megbénítva pri­
mitiv állapotában szendereg.

A társulás által teremtett összetar­
tás mennyi eszközt feltalál a szép, jó és 
igaz után való törekvésre; mennyi ver­
sengésre, mennyi kitartásra, újabb és 
újabb eszközök létesítésére, vagy a meg­
levőknek tökéletesítésére adja meg a dús 
anyagot. A társulás minden téren, az 
emberi szellem minden nyilvánulatában 
egy-egy hatalmas eszközt ad az emberi 
faj előbb vitelére.

Ha összehasonlítjuk a mai társadal­
mi életet, a kezdetleges emberi korral; 
ellenállhatlan ösztönnel mondjuk ki, hogy 
mily nagy a haladás, mily rohamosan 
halad az emberiség, céljai megvalósítása 
felé a társulás, az egyéni erők egyesítése 
folytán.

Ezen haladási szellem s társulási 
ösztön lázasan ragadta meg az utolsó 
évtizedben a mi nemzetünket is; a kultur 
nemzetek eszméinek régióiba annyira be­
hatoltunk, hogy gondolkozásunkban, —

szárnyakat öltve — sebesen haladunk 
előre, s ma ott állunk mondhatni, a hol 
a többi miveit nemzet. Csak egyről fe­
lejtkeztünk, egyet hanyagoltunk el! A 
magyar nemzeti élet megerő- 
s,i t é s é t. a magyar férfiak 
testi nevelését.

Hasztalan pedig s hiú kába kapko­
dás minden nagyra való törekvésünk, 
ha nincsenek meg a kinyomatok, melyek 
a magyar faj életre valóságát biztosíta­
nák ! Hasztalan szavazzuk meg a neve­
lésügyre az ezreket, ha az édes anyai 
kebel — a haza — csak csenevész, tö­
kéletlen, idétlen tulajdonságokkal felru­
házott gyermekeket táplál. „Beteg test­
ben beteg a lélek is“! — Hasztalan sza­
vazzuk meg ágyukra, felszerelésekre a 
milliókat, a honvédelem mégis silány 
lesz, ha nem gondoskodunk, hogy vitéz, 
s bátor és edzett karok gyújtsák meg a 
kanócokat; gyáva, vészszel s viharral 
szembe nem szállók lesznek iíjaink, ha 
testi képességeiket elhanyagoljuk. Tör­
ténelmi múltúnk pedig hangosan köve­
teli, hogy a magyar faj edzett, bátor és 
kitartó legyen.

Nem szabad tehát megfelejtkeznünk 
az állami s egyéni élet sok irányú baja 
közt sem arról, hogy mivel tartozunk 
nemzetiségünknek, mivel fajunknak. A 
szunnyadó erőket tettre kell ébreszteni! 
a gyengeséget, s félszegségekét, satnya- 
ságot — mint a nemzet megölő méte­
lyeit — ki kell irtani: helyette az aka­
rat erőt, férfias komolyságot, munka utáni 
buzgalmat, a tiszta élvezetek kedvelését, 
hazafiul büszkeséget és lelkesedést, a 
testi ügyességet és erősséget kell a fiata­
lok keblében meggyökereztetni: társu­
lásra kell ösztönözni a hol nemesebb 
szórakozást, a szellemet és testet egyaránt 
élénkítő edző mulatságot találjon a hol 
a küzdő téren férfias ambíciót, verseny 
képességet, érdemkoszorut s diadalt arat­
hasson. Ha ezt teszszük, álomkórságban 
dermedező nemzetünket s iíjainkat uj 
életre hívjuk, nem lesznek oly látoga­
tottak a kávé s bordélyházak; ifjaink 
nem lesznek oly „blazirtok s kiéltek“; 
nem lesznek azok a lármás hadak s vi­
téz férfiak, a kik csak a biliárdasztal 
mellett tudnak helyt állani, a makaó, 
ferbli nemes mesterségében vetélykedni; 
nem lesz meg ifjainkban a borivási ver­
senyképesség, a melyben ma bámulatos 
haladást mutathatnak fel; nem a dallási 
szenvedély! a mely hü kinyomatban leg­
inkább ezen nótában:

„Borban a gond megbetegszik,
Él a kedv.

Nincs a földön gyógyerőre,
Több ily nedv.“

található fel.
Fel tehát! ezen kóros állapotnak 

véget kell vetni. Társuljanak a fiatalok. 
Nemes szenvedélylyel kell űzni az ath- 
letikát, a hasznos eredmény mindenesetre 
be fog következni. A magyar fiatalság

pompás fizikai alkattal bir az athletiká- 
hoz. Minden önzés nélkül bátran el­
mondhatjuk, hogy a magyar, férfias 
gyakorlatokban az első rangú állásra 
emelkednék. A magyarnak csak akarni 
kell, lerázhatja fizikai lethárgiáját, uj 
életet teremthet magának. Több nagyobb 
város után Debrecen is jó példával megy 
előre ; az athletikát a fiatalság részére, 
mint egyik legnemesebb mulatságot, meg­
teremtette ; most már csak serkenteni 
kell a fiatalságot. A minek eredménye 
mindenesetre lesz, mert: a magyar, 
a szóra hallgat, a tettre pe­
dig indul. — A társulás megterem­
tette a dús anyagot s az eszközt, ne­
künk ezt fel kell használnunk, annyival 
is inkább, mert a fölkent szellemi Eöt- 
vösühknek ezen mondatát: — ,,N inét 
nagyobb boldogság a vilá­
gon, mint erőnk öntudata, 
azért főélvezetünket erőnk 
gyakorlatában kell keres­
nünk“ — ma már átérteni s felfogni 
tudjuk. Tömörüljünk azért az athletika 
zászlója alá! mert az athletika férfiakat 
nevel!

Kocsár Gábor,
az athletikai club h. titkára

— Az amerikai éjszak! sarkexpeditióról
szeptember 29-kéig több hir érkezett. Az utolsó 
levelet Howgate kapitány kapta Tyson kapi­
tánytól Skócián át. melyben Tyson megérkezé­
sét tudatja Niuntisben, hova 40 napi fáradsá­
gos utazás után érkezntt. Niuntilis egy kikötő 
a Cumberland-Golfban, hol a sarkutazók téli 
szólásra maradnak és anyagot gyűjtenek. A 
Tyson kapitány által parancsnokolt hajó „ Flo­
rence“ mintegy előőrsét képezi az expeditió 
nak. Legénysége a legjobb egészségben és han­
gulatban volt.

Hazai történelmünk érdekében.
— Igénytelen figyelmeztetésül. —

Kisújszállás, 1877. decz. 21.
A történelmi társulat talán még Pozsony­

ban, hazánk nagyszerű határszéli városában 
keresi, nyomozza és gyűjtögeti nemzetünk tör­
téneti kincseit, mikor e szerény, honfiérzelmü 
levelem Pozsonyba érkezik.

Aligha van, vagy talán nincs is hazánk­
nak oly téré, mezője, bérce vagy völgye, me­
lyekhez kisebb s nagyobb érdekű történeti 
emlékeink ne fűződnének, ügy látszik mégis, 
hogy hazánk hegyvölgyes vidékein sokkal szá 
mosabb és biztosabb emlékek vannak, mint 
mértföldekre terjedő síkjain. És ezt nem is 
csodálhatni, mert a magos szikladarab mind 
birtokos nagyjaiuknak, mind a föld népének 
bátorságosabb menhelyet nyújtottak. Hatalmas 
váruraink megerősített bérezi váraikban rej­
tették el családi irományaikat, okleveleiket. 
Egyes hírneves magyar családaink története 
pedig szorosan van összekötve nemzetünk tör­
ténetével. Nem látszik tehát okszerűtlennek, 
hogy a magyar történelmi társulat hazánk bér­
ezés tájait, hegyvölgyes vidékeit tette bevá­
sárlása színhelyévé.

A mennyiben tiszántúli délibábos vidé­
künket, nagykunságunk arany kalászos téréit 
ismerem, nem látok ugyan itt annyi és oly 
érdekes anyagot történelmi bevásárlásra: mé­
gis e sikvidék, történeti adataink nyomán,

méltó és figyelmet keltő tárgya lehet a törté­
neti társulat búvárkodásának. Még e korig ha­
zánk e délibábos tája kiKerülte a buvárkodók 
figyelmét. Ki tudja, a kutatás, búvárkodás mily 
fontos történeti adatokat tüntetnek fel?

Szólok közelebb csak a nagykunsági föld­
területről. — Ez csupa sikmezőség, itt-ott 
emelkedik néhány halom, ha figyelmesen vizs­
gáljuk, mintegy rendszeres módon. Véres nagy 
csatákról történeti adataink szerint nem ol­
vastam e vidékről, de mégis nevezetes s em­
lékezetes dolgoknak kellett itt lefolyni. Jelzik 
ezt főleg a 17-dik századból felmaradt tem­
plomok és helységek romjai, ezeknek puszták­
ban felmaradt neveik mind e korig. A mos­
tani nagykunsági népes városok a 17. vagy 
18-dik századi magyar telepek lévén, aligha 
bír csak egy is közülök régi okmányokkal. 
Nyomozni, keresni, buvávlani azonban czél- 
szerü lesz.

A figyelem s buvarlás méltó tárgya le­
het mégis e siktér. Nézzünk csak vissza ha­
zánk történetére, főleg a török hódítás időre; 
e nagykunsági tért nevezetes várak köri tették, 
igy például nyugotra a Tisza felől Szolnok, 
Balaszentmiklós — ma Törökszentmiklós; — 
északról Eger, a nevezetes régi abádi-tiszai 
átkelő, keletről a Sárrét mocsarai között 
Nagy-Bajom, Pocsaj, erdélyi véd- és végvárak, 
délen a nagyfontosságu gyulai vár és a kisebb 
hirü szarvasi, mindkettő a Keres partján. — 
Szolnok, Eger, Gyula enyészhetlen nevek a ma­
gyar nemzet történetében. E várak sorsában 
osztozni kellett a körülzárolt kunvidék népé­
nek is.

E vidékkörből Egert, Gyulát, Szolnokot 
gondolom, melyeknek levéltárai e vidék múlt­
jára történeti okmányokat szolgáltathatnának. 
Hihető, vagy legalább gondolható, hogy ezen, 
eddig hállgatással mel űzött vidék sok érde­
kes történeti adatokat merítene fel. Már maga 
az, hogy e valóságos kunvidék mikor s mikép 
változhatott tiszta magyarrá, mikor s miként 
tűnt el innen az igazi kunnép, micsoda ma­
radványai lehetnek itt a kun létei, lakozás, 
miveltség és enyészetnek, történeti felvilágosí­
tást várnak. — A mostani nagykunok azon 
tiszta magyar telepesek, kik főleg a 18 dik 
század kezdetén ülték meg az elpusztult kun- 
telepeket. és a kunföldet megvették, vagyis 
saját kifejezésük szerint megváltották — re- 
demerunt, redemti — kunvárosaink jelen la­
kói között aligha van egyén, vagy ha van, igen 
kevés, ki valóságos kuucsaládból leszármazá­
sát igazolni tudná. A hajdani nevezetes Kol- 
báz székhely most puszta Kisújszállás és Kun­
hegyes között.

Hazai közérdekű lenne tehát, ha a tör­
téneti társulat e tiszántúli síkot, a nagykun­
sági tért is felvenné búvárkodása tárgyai közé. 
Hiszem, hogy e tiszta ősmagyar nép meleg 
karokkal fogadná keblébe a magyar történeti 
társulat tagjait.

Felébredt azonban vidékünk néhány je­
les hazafiaiban a tud vágy leleplezni a homálv- 
fátyolt e vidék őstárgyairól, a mennyiben a 
közel múltban két régészeti társulat alakult; 
az egyik Tisza-Füreden a derék hazafi Faticki 
Endre tudós lelkész buzgólkodása lolvtán, a 
másik a tiszazugi, a Tisza, Keres és Berettyó 
között. Nagykunsági régészeti ügyben czikkezö 
lépett fel egy inditványnyal a „Karcag és Vi­
déke“ cimü lap f. évi 20-dik számában, melyre 
azonban körünkben még eddig semmi mozga­
lom sem észlelhető.

A magyar történelmi társulat közreműkö­
dése e régészeti társulatokkal sok érdekes 
történeti adatokat hozhatna napfényre, nerc 
alaptalan feltevés.

Vajha e hazánkat s ennek régi múltját 
érdeklő tárgyat felkarolnák azon hazánkfiai.

Anyámnak,
— Névünnepén. —

Ülvén az Ur a bércnek homlokán, 
Beszélt a népnek bölcs-magasztosan 
S inig a fönséges szó folyt ajakán : 
Alakja ténylett dicssugáriban.
S midőn beszelne az idő felől,
A mely letűnt s a mely még jőni fog, 
Nyolc nagy, magasztos pontba foglaló 
Az égi titkot: kik a boldogok ?
A tiszta szivüt, egyszerűt, szegényt,
A szenvedőt, az üldözötteket,
A nyílt lelkű hívőt, a könnyezőt 
S a föld koldusait nevezte meg.
S elhallgatott. De fényes lelkében 
Folyt még a sor, folyt hosszasan tovább. 
Nagy lelke, bárha némán folytató 
A lelki boldogok dicső sorát.

Ki látna e egy Isten leikébe?
Ki mondaná el lelki titkait ?
Van-e, ki isteni szivébe néz,
Ki érti, a mit szótlanul tanít.

Van. Szent világa megtanító rá,
Mely homlokáról szétsugározek,
Mely megtanita engem is, hogy egy 
Kilencedik boldogról szólanék.
Oh boldog az, ki élte mindenét 
Kis gyermekéért hűn kockáztató,
Hitet plántált szivébe és reményt,
S szeretetével megvigasztalá!

Ói' , , }'■ _

Ki fölnevelte gonddal és körív között. 
Vezette, óvta, védte gondosan 
És gyermekének adja, írtig szemén 
Egy könnye, ajkán egy mosolya van.
S ha jó szivében mindez megfogant,
Belőle viruló iljat nevelt,
S az ifjúból tevékeny férfiút,
Nemesre, nagyra vágyó, hü kebelt.
Oh szóljatok ki boldogabb s nagyobb, 
Mint ily anya. ki így élt. s ezt tévé?
Az üdvözítő nagy lelke szerint 
Ama kilencedik heh az ö v é.
Légy áldva hát e nappal jó am ám’
Fiad, a férfiú, im üdvözöl.
E ritka boldogok közt vagy uOs, 
így súgja szivem, annyiak közöl.

Várady Antal.

Menekültek a hazafiságért.
— Eredeti brtzély. —

Még a történetirónak sem hinné az em­
ber, ha élő emberek, mint szemtanuk nem be­
szélnék, hogy mily rettenetes sors várt azokra
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ték hazájokat, hogy éltöket — e legdr&gaoo 
kincset — sem kímélték érte.

Gyásznapok voltak azok; fekete lapra 
vannak beírva a magyar nemzet történet - 
könyvébe.

Vétek volt akkor a hatalom szemében 
Árpád földén magyarnak neveztetnünk. Az 
édes anya félve tanitá gyermekét a magyar 
szóra, halál méretett annak fejére, a ki „el­
hunyt legjobbjainkat“ csak sajnálni is meré­

szelte. Minden ember háta megettt egy egy 
kém állott, s még honfiul sóhajáért is börtön­
nel kellett lakolnia. Idegenek voltak itt az 
urak, és saját hazájában rabszolga volt a 
magyar.

Az 50-es években, volt ez igy.
A szabadságharc bajnokainak nagy része 

kénytelen volt bentmaradni a hazában. Nvilt 
sisakkal ugyan fel nem léphettek, hanem buj- 
doklásra voltak utalva szülőföldükön.

De épen mivel ily idők jártak, annál 
több volt azon vendégszerető magyar hajlékok 
száma, a melyekben otthonát találta a zsar­
nok uralom bérszolgái elöl menekülő honvéd.

Ily barátságos tűzhely s őszinte kebel 
várta s fogadta az üldözötteket Sz. megye Bus- 
falvában is, a hol Vetésy Géza tősgyökeres 
magyar földbirtokos háza tárva nyitva volt a 
hontalanok előtt.

*

Szeptemberi napok jártak. A nap már 
tünedezni kezdett alá a nyugati égbolton. De 
ekkor különösen soká pillantgatott vissza, 
mintha fájdalmasan esnék neki az a búcsú, 
mi Vetésy házánál tartatik.

Minden szerencsétlenségben akad vigasz 
taló barát, minden bajban van valaki, a ki 
segíthet.

Vetésv Géza sürgős levelet kapott a vá-
__un —1---- n -«r-nr-.í rJ-'ir- ' ..
után, mintna Kette vagtaK voina Keneiyet, szo­
morú, levert lön hirtelen, könyes szemmel 
csókolgatá három gyermekét, s nejének kezeit 
is csók és könyzáporral halmozd el.

— Mi lelt téged, kedves Gézán; ily hir­
telen ? — kérdé a nő, gyöngéden megsimitvy. 
a férj nyilt homlokát.

— Isten veletek! Isten veletek! — mor­
mogó alig hallható hangon, érzékeny zokogás­
ban törve ki.

Az egész család megrémülve állott e je­
lenetnél. Nem tudott senki semmit gondolni. 
De mindenki sejté, hogy itt nagy dologni k 
kellett történni.

— Nyergeltessétek fel gyorsan hátas lo­
vamat. — szólt Géza, s aztán ment az u i 
lak egyik végső szobájába, a hova nem eng •- 
dett senkit maga után menni.

Ama szoba be volt zárva, de Géza egy 
füttyentésére azonnal megnyíltak az ajtó 
zárai.

Egy ifjú ült ott magában, mint lelánczolt 
rabmadár. Kezén lábán nem volt ugyan bilincs, 
de annál nagyobb teher volt szivén. Szegény, 
hazáját szerette, ezért kellett az emberek sze­
mei elöl elrejtve lennie.

Várföldi Kázmér — igy hívták a mene­
kült vendéget — meglepetve nézett Géza zi­
lált tekintetére. Mi bajod ? — kérdé reszkető 
hangon.

— Barátom, nekem szökni kell saját há­
zamból. Nézd, most kaptam e levelet egyik 
bizalmas emberemtől. Azt írja, hogy a katonai 
parancsnokságnak meghagyása az, hogy egy 
szakasz katona induljon ide, s engem fogjon 
el, mivel házamnál mindig tartok a hóhérok 
elől menekülő honvédet.

— így én szököm, nem te, — szólt Vár­
földi, — ha engem itt nem találnak, nem lesz 
Isjcd: kedves nőd és gyermekeid nem vesz-
UH Cl Cilcíll C^JCtiVU láiiiürjiiUiirtD

— De barátom, nem a te itt létedért 
zaklatnak engem, hisz rólad még családom 
sem tud semmit. A németek nyomára jöttek, 
hogy eddig kiket rejtegettem. Innen a faluból 
árult el valaki.

— Mindegy. Nekem kell menni, te ma­
radsz.

— Tudod, hogy életemmel játszom, ha 
maradok. így talán még visszajöhetek, ha a



szárnyakat öltve — sebesen haladunk 
előre, s ma ott állunk mondhatni, a hol

A föld számtalan forradalmat állott ki,
érezé a tűz hatalmát, melynek into példái a ...................... .... ------
tornyosuló hegyek, érezé a viz-ét, melynek j a fiiöbi miveit nemzet. Csak egyről ,e 
nyomai feltalálhatok Európában a nyugoti bntt - - • i_ .1 i a
partoktól az Ural hegyekig, sut Ausztráliában 
is - találhatók Észak-Amerikában a déli sze­
lességnek 37°, a Csendes tenger menteben 
46s-ig: a Cordillerákon, Andeseken, Közép- 
Chilüben, sói Dói-Amerika mindkét oldalán 
Ai»-tői a legszélsőbb déli szélekig, mindenütt 
felleljük azon szirteket, melyeket a jég :om- 
boló hatalma száz meg száz mértföldnyire ide­
gen országba ragadott.

Lassankint a viz is oda tért, hol rendel­
tetése kívánja s el kellett következni egy jobb 
kornak, melyben háboritlan élvezze az ember 
a jelent és ez a mostani.

A viz ellensulvozá a tüzet s a tűz a 
vizet, e két elem egymás elleni harca fogja 
megállapítani évezredekre a föld jövőjét, e 
két elem harca sokáig fog tartani még s nem 
lehetlen a tudósok azon véleménye, hogy egy­
kor a tűz uralomra fog vergődni és tűz áltál 
fog elenyészni a löld.

— A világ legnagyobb arany- és ezüsterét
nem rég fedezték föl Chiliben, Arequipa mel­
lett a tömör arauvér hossza 70 metei. vastag­
sága pedig olyan.' hogy. eddigélé még nincs 
mása a bányászati kutatások történetében.

Tettre neveljük a testet!
— Athletika. —

Ha figyelemmel kisérjük az embe­
riség fejlődését, világos képben fog fel­
tűnni szemeink előtt az emberi nem 
szakadatlan haladásának föltételei, kö­
zött az egyesülési ösztön. Társu­
lás által éretnek el a legmagasztosabb 
czélok. Társulás teremti meg a legne­
mesebb eszközöket az egyén jóléte, szel­
leme tökéletesbitésére nézve. Társulás 
szüli a magasztos elvek életét s annak 
érvényre jutását. E nélkül nem lehet ha­
ladni a tökéletesedés célja felé. A mely 
nemzetben nincs meg e hatalmas rugó, 
ott nincs s nem lehet boldogság, a szel­
lem világában a legnagyobb setétség üli 
diadalünnepét, a nemzet megbénítva pri­
mitiv állapotában szendereg.

A társulás által teremtett összetar­
tás mennyi eszközt feltalál a szép,, jó és 
igaz után való törekvésre; mennyi ver­
sengésre, mennyi kitartásra, újabb és 
újabb eszközök létesítésére, vagy a meg­
levőknek tökéletesítésére adja meg a dús 
anyagot. A társulás minden téren, az 
emberi szellem minden nyilvánulatában 
egy-eg-y hatalmas eszközt ad az emberi
faj előbb vitelére.

Ha összehasonlítjuk a mai társadal­
mi életet, a kezdetleges emberi korral; 
ellenállhatlan ösztönnel mondjuk ki, hogy 
milv nagy a haladas, mily rohamosan 
halad az emberiség, céljai megvalósítása 
felé a társulás, az egyéni erők egyesítése 
folytán

Ezen haladási szellem s társulási 
ösztön lázasan ragadta meg az utolsó 
évtizedben a mi nemzetünket is ; a kultur 
nemzetek eszméinek régióiba annyii a be­
hatoltunk, hogy gondolkozásunkban, —

lejtkeztiink. egyet hanyagoltunk el ' A 
magyar nemzeti élet megerő 
s í t*é s é t, a m agyar f é r t i a k
testi nevelését.

Hasztalan pedig s hiú knba kapko­
dás mindé.1 nagyra va.o 
ha nincsenek meg a kinyomatok, melyek 
a magyar faj életre valóságát biztosíta­
nák ! Hasztalan szavazzuk meg a neve­
lésügyre az ezreket, ha az édes anyai 
kebel — a haza — csak csenevész, tö­
kéletlen, idétlen tulajdonságokkal felru­
házott gyermekeket táplál. .,Beteg test­
ben beteg a lélek is1! — Hasztalan sza­
vazzuk meg ágyukra, felszereléseké <1 
milliókat, a honvédelem mégis silány 
lesz, ha nem gondoskodunk, hogy vitéz, 
s bátor és edzett karok gyújtsák meg a 
kanócokat; gyáva, vészszel s viharral 
szembe nem szállók lesznek ifjaink. fia 
testi képességeiket elhanyagoljuk, lüi- 
ténelmi múltúnk pedig hangosan köve­
teli, hogy a magyar faj edzett, bátor és 
kitartó legyen.

Nem szabad tehát megfelejtkeznünk 
az állami s egyéni élet sok irányú baja 
közt sem arról, hogy mivel tartozunk 
nemzetiségünknek, mivel fajunknak. A 
szunnyadó erőket tettre kell ébresztem, 
a gyengeséget, s félszegségeket, sat.nyn- 
dgot — mint a nemzet megölő méte-

mélfcó és figyelmet keltő tárgya lehet a törté­
neti társulat búvárkodásának. Még e korig ha­
zánk e délibábos tája kiKerülte a buvárkodok 
figyelmét. Ki tudja, a kutatás, búvárkodás mily 
fontos történeti adatokat tüntetnek fel?

Szólok közelebb csak a nagykunsági föld­
területről. — b".z csupa sikmezőség, Ut-ott 
emelkedik nehány halom, ha figyelmesen vizs­
gáljuk, mintegy rendszeres módon. Véres nagy 
csatákról történeti adataink szerint nem «V 
...... - lu-ői .in. mégis nevezetes s em-

mmt egyik legnemesebb mmarsagot, meg-, ™ Szádból Stíí
teremtette; most már csak sei kent j p{oniok fs helységek romjai, ezeknek puszták - 
kell a fiatalságot. A minek eredménye ^ ban felmavailt neVeik mind e korig. A mos- 
mindenesetre lesz, mert : a nngy a r. fsni nagykunsági népes városok a 17. vagy

pompás fizikai alkattal bir az athletiká- 
hoz. Minden önzés nélkül bátran el­
mondhatjuk, hogy a magyar, férfias 
gyakorlatokban az első rangú állásra 
emelkednék. A magyarnak csak akarni 
kell. lerázhatja fizikai lethávgiáját, uj 
életet teremthet magának. I óbb nagyobb 
város után Debrecen is jó példával megy

a szóra hallgat, atettre pe­
dig indul. — A társulás megterem­
tette a dús anyagot s az eszközt, ne­
künk ezt fel kell használnunk, annyival 
is inkább, mert a fölkent szellemi Eüt- 
vösühknek ezen mondatát: .,N i n c s
nagyobb boldogság a vilá­
gon,' mint erőnk ö 11 111 d a t a,
azért főélvezetünket erőnk
gyakorlatában kell kér e s- átkeUj 
n ü n k ‘ — ma már átértem s felfogni x-
tudjuk. Tömörüljünk azért az athletika 
zászlója alá! mert az athletika férfiakat 
nevel!

Kocsár Gabor,
az athletikai club It. titkára

inni uu^jnuiiuM(5i fi
18-dik századi magyar telepek leven, augba 
Inr csak egy is közülök régi okmányokkal. 
Nyomozni, keresni, buvávlani azonban czél- 
szerii lesz.

A figyelem s buvárlás méltó tárgya le­
het mégis e siktér. Nézzünk csak vissza ha­
zánk történetére, főleg a tölök hódítás időre ; 
e nagvkiiiisági tért nevezetes várak köritették, 
igv például nyugotra a Tisza felől Szolnok, 
Balaszentmiklós — ma Törökszentmiklós ; -
északról Eger, a nevezetes régi abádi-tiszai 
átkelő, keletről a Sárrét mocsarai között 
Nagy-Bajom, Pocsaj. erdélyi véd- és végvárak, 
délen a nagyfontosságu gyulai vár és a kisebb

— Az amerikai éjszaki sarkexpeditióról
szeptember 29-kéig több hir érkezett. Az utolsó

Ságot — mim a _—- = UWWB ~...................... „„
lyeit — ki kell irtain: helyette az a a_ a Cumberland-Golfban. hol a sarkutazók téli 
rat erőt, férfias komolyságot, munka utáni

ucicn n e; .................  _
hirü szarvasi, mindkettő a Keres partján. 
Szolnok, Eger, Gyula enyészhetlen nevek a ma­
gyar nemzet történetében. E várak sorsában 
osztozni kellett a körülzárolt kunvidék népé­
nek is.

E vidékkörből Egert, Gyulát, Szolnokot 
gondolom, melyeknek levéltárai e vidék múlt- 

szeptember 2«)-kéig több hir érkezett, az moiso jára történeti okmányokat szolgáltathatnának, 
levelet Howgate kapitány kapta Tyson kupi- . Hihető, vagy legalább gondolható, hogy ezen, 
iám tól Skócián át. melyben Tyson megérkező- j eddig hallgatással mel űzött vidék sok érde­
sét tudatja Niuntisben, hova 40 napi fáradsá- kés történeti adatokat merítene fel. Mar maga 
„os utazás után érkezntt. Niuntilis egy kikötő aZj hogy e valóságos kunvidék mikor s mikep

buzo-almat, a tiszta élvezetek kedvelését 
hazafiul büszkeséget és lelkesedést, a 
testi ügyességet és erősséget kell a fiata- - vo]t
lók keblében meggyökereztetni: társu­
lásra kell ösztönözni a hol nemesebb 
szórakozást, a szellemet és testet egyaránt 
élénkítő edző mulatságot találjon a hol 
a küzdő téren férfias ambíciót, verseny 
képességet, érdemkoszolut s diadalt arat­
hasson. Ha ezt teszszük, álomkórságban 
dermedező nemzetünket s ifjainkat uj 
életre hívjuk, nem lesznek , oly látoga­
tottak a kávé s bordélyházak; ifjaink 
nem lesznek oly „blazirtok s kiéltek"1, 
nem lesznek azok a lármás hadak s vi­
téz férfiak, a kik csak a biliárdasztal 
mellett tudnak helyt állani, a makaó, 
ferbli nemes mesterségében vetélykedm; 
nem lesz meg ifjainkban a borivási vei- 
senyképesség. a melyben ma bámulatos 
haladást mutathatnak fel; nem a dallási 
szenvedély! a mely hü kmyomatban leg 
inkább ezen nótában:

„Borban a gond megbetegszik,
El a kedv.

Nines a földön gyógyerőre,
Több ily nedv.“

található fel.
Fel tehát! ezen kóros állapotnak 

véget kell vetni. Társuljanak a fiatalok.
Nemes szenvedélylyel kell űzni az ath- 
letikát, a hasznos eredmény mindenesetre 
be fog következni. A magyar fiatalság

a VUIIlUtíl lillRl-AJUii imii. uv. —:......
szálasra maradnak és anyagot gyűjtenek. A

változhatott tiszta magyarrá, mikor s miként 
tűnt el innen az igazi kunnép. micsoda ma-szálásra maraunaiv es anyagúi 

Tyson kapitány által parancsnokolt hajó ..Mo-1 radványai lehetnek itt a kun .etel, lakozas, 
rence“ mintegy előőrsét képezi az expeditió I miveltség és enyészetnek, történeti ielvilagosi- 
nak. Legénysége a legjobb egészségben és han- tást várnak. — A mostam nagykunok azon 

- - '• I tiszta magyar telepesek, kik főleg a 18 üik
század kezdetén ülték meg az elpusztult kun- 
telepeket. és a kunföldet megvették, vagyis 
saját kifejezésük szerint megváltották re- 
demerunt, redeniti — kunvárosaink jelen la­
kói között aligha van egyén, vagy ha van, igen 
kevés, ki valóságos kuncsaládból leszármazá­
sát igazolni tudná. A hajdani nevezetes Kol- 
báz székhely most puszta Kisújszállás és Kun­
hegyes között.

Hazai közérdekű lenne tehát, ha a tör­
téneti társulat e tiszántúli síkot, a nagykun­
sági tért is felvenné búvárkodása tárgyai közé. 
Hiszem, hogy e tiszta ősmagyar nép meleg 
karokkal fogadná keblébe a magyar történeti 
társulat tagjait.

Hazai történelmünk érdekében.
— Igénytelen figyelmeztetésül. —

Kisújszállás, 1877. decz. 21.
A történelmi társulat talán még Pozsony­

ban, hazánk nagyszerű határszéli városában 
keresi, nvomozza és gyűjtögeti nemzetünk tör­
téneti kincseit, mikor e szerény, honfiérzelmu 
levelem Pozsonyba érkezik.

Aligha van, vagy talán nincs is hazánk­
nak oly tere, mezője, bérce vagy völgye, me­
lyekhez kisebb s nagyobb^ érdekű történeti 
emlékeink ne fűződnének. Úgy látszik mégis, 
hogy hazánk hegvvölgyes vidékein sokkal szá 
mosabb és biztosabb emlékek vannak, mint 
mértföldekre terjedő síkjain. És ezt nem is 
csudálhatni, mert a magos szikladarab mind 
birtokos nagyjaiuknak, mind a fold nepenek 
bátorságosabb menhelyet nyújtottak. Hatalmas 
váruraink megerősített bérezi váraikban rej­
tették el családi irományaikat, okleveleiket. 
E^yes hírneves magyar családaink története 
pedi" szorosan van összekötve nemzetünk tör­
ténetével. Nem látszik tehát okszerűtlennek, 
ho"y a magvar történelmi társulat hazánk bér­
ezés tájait, "hegyvölgyes vidékeit tette bevá­
sárlása színhelyévé. ^ ...

A mennyiben tiszántúli delibabos vidé­
künkét, nagykunságunk arany kalászos téréit 
ismerem, nem látok ugyan itt annyi és oly 
érdekes anyagot történelmi bevásárlásra: mé­
gis e sikvidék, történeti adataink nyomán.

Anyámnak,
— Név’ú nnepén. —

( Ivén az Ur a bércnek homlokán, 
Beszélt a népnek bölcs-magasztosan 
8 míg a fenséges szó folyt ajakált : 
Alakja fénylett dicssugáriban.
8 midőn beszelne az idő felől,
A mely letűnt s a mely még jőni log, 
Nvulc nauy, magasztos pontba foglald 
Az égi titkot : kik a boldogok!1
A tiszta szivüt, egyszerűt, szegényt,
A szenvedőt, az üldözötteket,
A nyílt lelkű hívőt, a könnyezőt 
S a föld koldusait nevezte meg.
8 elhallgatott. De fényes lelkében 
Folyt még a sor, folyt hosszasan tovább 
Nagy lelke, bárha némán (oly tata 
A lelki boldogok dicső sorát.

Ki látna e egy Isten leikébe ?
Ki mondaná el lelki titkait i 
Van-e, ki isteni szivébe néz,
Ki érti, a mit szótlanul tanít.

Van. Szent világa megtanító rá,
Mely homlokáról szétsugározék,
Mely megtanita engem is, hogy egy 
Kilencedik boldogról szólanék.
Oh boldog az, ki élte mindenét 
Kis gyermekéért hűn kockáztatá,
Hitet plántált szivébe és reményt,
S szeretetével megvigasztaló!

Ki fölnevelte gonddal es köny között. 
Vezette, óvta, védte gondosan 
És gyermekének adja, inig szemen 
Egv könnye, ajkán egy mosolya van.
S ha jó szivében mindez megfogant, 
Belőle viruló ifjat nevelt,
S az ifjúból tevékeny férfiút,
Nemesre, nagyra vágyó, hü kebelt,
Oh szóljatok ki boldogabb s nagyobb, 
Mint ily anya. ki így élt. s ezt tevéi 
Az üdvözítő nagyiéi ke szerint 
Ama kilencedik hel\ az ü \ é.
Légy áldva hát e nappal jó anyain'
Fiad, a férfiú, im üdvözöl.
F. ritka boldogok közt vagy le is,
I„v súgja szivem, annyiak közöl.

Várady Antal.

Menekültek a hazafiságért.

Felébredt azonban vidékünk néhány je­
les hazafiaiban a tud vágy leleplezni a homálv- 
fátyolt. e vidék őstárgyairól, a mennyiben a 
közel múltban két régészeti társulat alakult; 
az egyik Tisza-Füreden a derék hazafi Faticki 
Endre tudós lelkész buzgólkodása lolytán. a 
másik a tiszazugi, a Tisza, Keres és Berettyó 
között. Nagykunsági régészeti ügyben czikkezo 
lépett fel eav inditványnyal a ,.Karcag és "Vi­
déke“ citnü lap f. évi 20-dik számában, melyre 
azonban körünkben még eddig semmi mozga­
lom sem észlelhető.

A magyar történelmi társulat közreműkö­
dése e régészeti társulatokkal sok érdekes 
történeti adatokat hozhatna napfényre, nem 
alaptalan feltevés.

Vajha e hazánkat s ennek regi múltját 
érdeklő tárgyat felkaiolnák azon hazánkfiai.

— Eredeti beszély. —

Még a történetirónak sem hinné az em­
ber ha élő emberek, mint szemtanuk nem be­
szélnék, hogy mily rettenetes sors vart azokra 
csak a közelmúlt időben is, akik úgy szeret­
ték hazájokat, hogy éltöket — e legdiagabb 
kincset — sem kímélték érte.

Gyásznapok voltak azok; fekete lapia 
vannak beírva a magyar nemzet történet- 
könyvébe.

Vétek volt akkor a hatalom szemében 
Árpád földén magyarnak neveztetnünk. Az 
édes anya félve tanitá gyermeket a magyai 
szóra, halál méretett annak fejere, a ki „e - 
hunyt legjobbjainkat“ csak sajnálni is meré­

szelte. Minden ember háta megettt egy egy 
kém állott, s még honfiúi sóhajáért is börtön­
nel kellett lakolnia. Idegenek voltak itt az 
urak, és saját hazájában rabszolga volt a 
magyar.

Az 50-es években,volt ez így.
A szabadságharc bajnokainak nagy része 

kénytelen volt bentmaradni a hazában. Nyílt 
sisakkal ugyan fel nem léphettek, hanem buj- 
doklásra voltak utalva szülőföldükön.

De épen mivel ily idők jártak, anna; 
több volt azon vendégszerető magyar hajlékok 
száma, a melyekben otthonát találta a zsai- 
nok uralom bérszolgái elöl menekülő honvéd.

Ily barátságos tűzhely s őszinte kebel 
várta s fogadta az üldözötteket Sz. megye Bus- 
falvában is, a hol Vetésy Géza tősgyökeres 
magyar földbirtokos háza tárva nyitva volt a 
hontalanok előtt. *

Szeptemberi napok jártak. A nap mát 
tünedezni kezdett alá a nyugati égbolton. De 
ekkor különösen soká pillantgatott vissza, 
mintha fájdalmasan esnék neki az a búcsú, 
mi Vetésy házánál tartatik.

Minden szerencsétiensegben akad vigasz 
taló barát, minden bajban van valaki, a ki

k" Yetésy Géza sürgős levelet kapott a vá­
rosból egyik barátjától; azonnal elolvasása 
után, mintha ketté vágtak volna kedélyét, szo­
morú levert lón hirtelen, könyes szemmel 
csókolgatá három gyermeket, s nejenek kezeit
is csók és könyzáporral halmoza el.

_ Mi jelt téged, kedves Gézám ily hir­
telen ? — kérdé a nő, gyöngéden megsimitva
a férj nyílt homlokát.

— Isten veletek! Isten veletek! — mor­
mogd alig hallható hangon, érzékeny zokogás­
ban törve ki.

Az egész család megrémülve állott e je­
lenetnél. Nem tudott senki semmit gondolni. 
De mindenki sejté, hogy itt nagy dologm k 
kellett történni.

— Nyergeltessétek fel gyorsan liatas lo­
vamat. — szólt Géza, s aztán ment az u i 
lak egyik végső szobájába, a hova nem eng •- 
dett senkit maga után menni.

Ama s-zoba be volt zárva, de Géza egy 
füttyentésére azonnal megnyíltak az ajtó
zárai. , . A

F>v ifjú ült ott magában, mint lelanczolt
rabmadár. Kezén lábán nem volt ugyan bilincs, 
de annál nagyobb teher volt szivén. Szegen), 
hazáját szerette, ezért kellett az emberek sze­
mei elől elrejtve lennie.

Várföldi Ixázmér — igv hívták a mene­
kült vendéget — meglepetve nézett Géza zi­
lált tekintetére. Mi bajod ? — kérde reszkető
hangon. .,. ,,

— Barátom, nekem szokni kell sajat ha­
zamból. Nézd, most kaptam e levelet egyik 
bizalmas emberemtől. Azt írja, hogy a katonai 
parancsnokságnak meghagyása az, hogy egy 
szakasz katona induljon ide, s engem fogjon 
el, mivel házamnál mindig tartok a hoheioK 
elől menekülő honvédet.

__ így én szűköm, nem te, — szolt Var-
földi, — ha engem itt nem találnak, nem lesz 
bajod; kedves nőd és gyermekeid nem vesz­
tik el értem egyetlen támaszukat.

_ De barátom, nem a te itt létedért
zaklatnak engem, hisz rólad még családom 
sem tud semmit. A németek nyomara jöttek, 
hogy eddig kiket rejtegettem. Innen a faluból
árult el valaki. .

— Mindegy. Nekem kell menni, te ma-
tadsz_ Tudod, hogy életemmel játszom, ha
maradok. így talán még visszajöhetek, ha a
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6. A szövetkezetek országos honyédföl- 
szerelései társulattá egyesülnek, ezen társulat 
az országos honvédfölszerelési társulattá egyo- 
gülnek, ezen társulat az országos magyar ipar­
egyesülete befolyása mellett alakul és működik. 
A szövetkezetek a válalkozó conzorcziummal a 
társulat utján érintkeznek, melynek végrehajtó 
közege a szövetkezetek képviselőiből álland és 
azok meghatalmazottikép működik.

7. A társulat feladata lenne a szövetke­
zete a conzorczium és a bíróság irányában 
képviselni, a kiadandó anyag kiküldését s a 
kész munka átvételét közvetíteni, továbbá őr­
ködni a felett, hogy a munka igazságos even­
ként előre meghatározandó arányban és árban 
osztasék ki. kellő időben végeztesd; el s a 
conzorczium részéről rendesen vétessék által.

8. A társulat a szövetkezetek nevében a 
vállalkozó conzorczium részére közös ovadékot 
tenne le. ezen óvadék a szövetkezetekre ará­
nyosan vettetnék ki s összege a szövetkezetek 
részére kiadandó anyag értékének l0o/° lenne

0. A conzorcziumnak a felmerülő károk 
és mulasztások mérvéhez képest joga lenne az 
egész óvadékhoz még akkor is, ha a kár csak 
egy szövetkezet mulasztása idézte volna elő. 
Az ily szövetkezet az óvadékot rögtön pótolni 
köteles: a eonzirtiumnak a további kár iránt 
lenmaradván természetesen a teljen kártérít­
és joga. ,

10. A társulat a conzortiumtol ennek
kivánatára a szükséges főanyagokon kívül a 
szövetkezetek részére és költségére átvenné a 
munka egyenlőségének biztosítására szükséges 
egyéb segédanyagokat és eszközöket is. A 
kis ipar áltlil végzendő munka teljesítésére 
vonatkozólag világos, tüzetes utasítást adnék ki.

A tanácskozásokra kiszabot rövid idő a- 
latti lehetetlen volta részleteket isszabatosi- 
tani, habár azok a tárgyalások folyamán tüze­
tesen meg lőnek vitatva. A szakértekezlet e 
részben azon véleményben ran, hogy a men­
nyiben ezen elvek a minisztérium helyeslésé 
vei találkoznak, könnyű lesz azok alapján ren 
des részletes szabályzatod szerkeszteni. Ezen 
szabályzat azután az értekezleten képviselt szak­
testületeknek észrevételeik megtehetése végett 
kiadandó lenne. Ha a szabályzat igy tel­
jesen elkészülend, annak a vállalkozók által 
elfogadása a hirdetményben felsorolandó felté­
telek közé lenue iktatandó.

A szakértekezlett ennélfogva tisztelet- 
teljesen felkérte a honvédelmi miniszter ur ő 
nmltúságás. hogy a szakértekezlet ezen meg­
állapodásait elfogadni és annak jelen határo­
zatát a budapesti tagokból alakulandó szabály- 
szerkesztó-bizottságnak további eljárás végett 
kiadatni méltóztassék.

Ezen javaslat a folyó hó 12 én tartott 
folytatólagos értekezleten" a honvédelmi minisz­
ter elnöklő képviselője által elvben elfogad­
tatván: a jegyzőkönyvvel együtt rövid utón tel 
foe^terjeszteni miniszteri jóváhagyás végett és 
a szövetkezeti szabályzatok, valamint a pályá­
zati kiírás részleteinek elkészítése vegeit ki 
fog adatni az orsz. iparegyesült, valamint a 
budapesti iparkamara képviselőiből álló albi­
zottságnak.

Társadalmi életünk.
II. A főiskolai múzeum.

(Vége.)

A mint hallomásból tudom, a múzeumnak 
az állattani osztályon kivül, melyet már ma­
gam is megtekintettem, van igen szép ásvány- 
és kőzetgyüjteménye, vannak pénz- vagy egyéb 
éremtani, történelmi emlékei, az őskorra vo­
natkozó archeológiái tárgyai s talán kisebb 
számban ethnographiai tárgyak is; — azonban

mindezek a szófián és hallgatag falaknak van-] 
nak ott a zárt ajtók mögött, — no meg a 
menryire-annyira az iskolai használatra, — 
mert a közönségnek (a melynek adakozási jó­
szívűségére épen számot tartottunk és hivat­
koztunk) csupán az állattani osztály van meg­
nyitva. — Már pedig azt hiszem, hogy mai 
napság mindenki szereti tudni, sőt látni is, 
hogy mire adja adakozásának filléreit. Nyissuk 
meg a múzeumot a nagyközönségnek is, és 
mutassuk meg, hogy mink vau, — s én hi­
szem, hogy érzéke iassankint kifejlődik a jó 
és szép iránt s akkor majd nem fog bennün­
ket cserben hagyni, ha adakozásra fogjuk fel- 
szólitani.

De nemcsak ez az, a miért én a collé- 
giumi muzeum megnyitását — vagy 1-a még 
rendezetlen állapotban volna, minél előbb ren 
dezését — elkerülhet lenül szükségesnek tar­
tom, hanem van egy, más ép oly nyomós, vagy 
talán nyomosabb ok is. És ez az, a mi váro­
sunk társadalmi életének — vagy ha úgy 
jobban tetszik, művelődésének — a jövőjére 
legalább egy részben — előhaladtatólag foly 
majd be.

Én meg vagyok győződve, hogy városunk 
határában számos oly tárgy kerülhet még 
felszínre, a melyek úgy vidékünk középkori 
vagy talán őskori történelmére és viszonyaira 
mint általában a művelődés elterjedésére és 
fejlődésére éles világot vethetnek és vetnek 
is. Erős hitem, hogy nem első és utolsó azon 
lelet, melyet Debrecze n geológiai történetének 
derék Írója, Szántay találmányául felemiit, s mely 
nagy részben épen a collegium múzeumában 
„v a n e 1 t é v e.u De ugyan hát hogyan kelt 
hetnök fel az ily leletek megőrzésére vagy 
épen a múzeumnak ajándékozására a találók­
nak, a népnek a figyelmét, ha azt is elrejtjük, 
a mi már meg van és épen a mutogatás cél­
jából adatott, ajándékoztatott oda?

Ne zárjuk el a nagy közönség elől a 
régiség tárgyait, mert a Jegtöbb őskori, ó vagy 
középkori kisebb lelet — úgy szólván — a 
köznép kezéből kerül a múzeumokba; munka 
közben a véletlen és nem előre tervezett ása­
tások juttatják azt birtokunkba. De ugyan 
mennyi római hamvveder, vagy egyéb cserép­
edényt ütnek ásóhoz a tapasztalatlan munká­
sok, midőn feltaláláskor boszankodva veszik 
észre, hogy a gyanúsított kincs helyett porral 
vagy földdel van telve? Ha mind nem is, leg­
alább egy részét meg lehetne menteni az ily 
leleteknek a gyűjtemények számára. Éln leg­
alább azt hiszem. Mert ha majd a szegény 
munkásnak tudomására jut, hogy legalább ne­
hány krajcárt kap azon előtte semmi becscsel 
nem bíró cserépért, nem fogja azt okvetlenü 
megsemmisíteni. Nem akarom ezzel azon vér­
mes reményt kifejezni, mintha talán majd ak 
kor sereg számra hoznák az ily leleteket. — 
Épen nem. Az ily leletek, vagy régiség! ma­
radványok, nem oly számosak, de meg nem 
is kell gondolnunk, hogy majd akkor minden 
egyes darab megmarad az enyészettől. F.Wész 
biz az és megsemmisül azontúl is igen sok, 
épen úgy, mint megsemmisült előbb is; de 
meg vagyok győződve, hogy a régiséggyüjte- 
mény ismerése az eddiginél jobban felköltené 
a köznép érdeklődését is az ilyes tárgyak meg­
őrzésére, főleg, ha még valaki egykov-máskor 
azok becséről, értékéről valamely nyilvános 
helyen (például olvasó egyletben, polgári kör­
ben) népszerű elbeszéléseket, discursiokat tar­
tana. —

Azután meg magára a tanuló ifjúságra 
is ugyan nem gyakorolna-e felszámithatlan 
hatást egy nyilvános, bizonyos időkben szaba­
don látogatható mügyüjtemény ? Vajon 100 
közül 5-6 nem kerülne-e, kik valamely fel­
tűnőbb tárgyat, vagy tárgycsoportot (például

a pénzeket, vagy kő- és bronzkorszaki eszkö­
zöket) tanulmányi tárgyává választaná? Én 
szentül hiszem, hogy igen, ha most mindjárt 
nem is a tárgy szokatlan volta miatt, de leg­
alább 8—10 év múlva. És ugyan ki venné 
ennek hasznát első sorban? Bizonyára maga 
az intézet, a főiskola, illetve a múzeumi gyűj­
temény legelső sorban, azután pedig közvetve 
város is. Igen, mert az iskolából vidékre ki­
került ifjak, mint papok, vagy más hivatalno­
kok bizonyára hálásan fognak visszaemlékezni 
azon intézetre, mely kiképeztetésükre a leg­
első alkalmat nyújtotta, s készséggel szapo­
rítják annak művelődési eszközeit. Pedig nem

jó lenne hallanunk t. B. M. tanár urat, ezen 
arannyszáju szónokot, ki néhány évvel ezelőtt 
a „h o n v é d e m 1 é ke leplezésénél oly ékes- 
szólóan. oly lelkesültséggel tárta fel előttünk 
a szabadságharc főbb mozzanatait. — 
Akkor láttátok volna ezen agg hazafit, e 48-as 
„veres s i p k á s tu, ezen aranyszáju em­
bert, midőn a szabadságharcban kapott sebek 
miatt bénult lábaival alig léphetett és mégis 
mosolyogva lépett az állványra, mert hiszen 
örömnap volt az neki, elesett társait dicsőíteni 
— azon félistenek tetteit felemlíteni. Ezen 
embernek arcza, midőn dicsért, oly magasz­
tosan szép volt s midőn korholt, vágott, olv

magának a 
ókori leletei, 
vidékről ke­

net tanár, kik a ioe rt szívesen leimének.
Még valamit! — Tegnap i ó t é k o n y

Egy ma-

zabadleíedimnk, hogy a gyűjtemények össze-jgúnyos s megvető volt. Ilyentől szeretnénk 
szerzésére nem kis szerep jutott a vidéki _ vá ] valamit hallani, vagy van meg egy-ket torté- 
rosoknak vagy falvaknak: hiszen 
budapesti országos múzeumnak 
gyűjteményei nagy részben a 
riiltek ki.

Ne feledjük, hogy .jj 'ki,áDcsi. ki , o ment volna, midón ilven „eve-

többek. Az előadásról csak általában szólok. 
Sikerült az, habár látszott a játszókon a gya­
korlatlanság és félénkség, vagy zavar, a mi 
nem is csoda! A színházból aztán tódult a

c z é 1 u „műkedvelői“ előadás volt. 
gyár s egy német vígjáték játszatott nagy­
számú közönség előtt. Mert ki ne lett volna

elküldeni a múzeumnak oly tárgyait, minők 
abban még nem találhatók, például egy ritka 
római pénzt, vagy bronzfegyvert, vagy, vala­
mely történeti eseményre emlékeztető tárgyat.

iii«g»“MjTST H tiuc"
gének és ajándékozási készségének köszönheti, j mulat sag tartatott leggeli .- o g

V,,j=„ nem tehetnók-e mi Debrecent a ' ^ itt
a tiszai kerület Ittas lévén, szive helyett

oncsétlen iszonyú kínok közt múlt ki. A ka-szomszédságra, sőt talán túl 
északi felére nézve ugyanazzá, a mi Budapest ^..esetien iszonyú K.uua »u^.uu,, ni .-v na- 
é kö n,iivelöd&i egyletei az egész országra rfcsonyest k kedélyessé teleiéről gondoskedv« 
nézve? Én legkevésbé sem’kétkedem a leli.-'«»- H, hitte volna? Csal, ez az atkozott ko 
tőségben. Csak akarnunk kell s akaratunkat,!vezet ne lenne olv rósz, mert b.zony ha olvad 
törekvésünket a legszebb siker fogja koro- a “O \agy 
názni. — Debrecennek rendelkezésre készen , menni 
állnak az eszközei, melyek e várost igen nagy 
vidék szellemi életének, művelődésének gyu-

esik, isten ments ott embert

_____ ___________ „v Vidék. —A holdmezővásár-
po nt‘i á v iV tehet ik. "Miéit ’ lie vert etnők ezen esz- helyi rabló gyilkosság ügyében a szegedi tör- 

tztiűníii midnn t-viimnlcsözőleff hasz- venyszek a kővetkező ítéletet hozta: Miskol-
! czi Mihály kötél általi halálra. Búza István 
életfogytiglani börtönre. Kusz István 20 e-z- 

itendei börtönre ítéltettek. — Marosvásárhelyen 
jegy börtön őr azért csapatott el. mert a szé-

küzöket tétlenül, midőn gyümölcsözőleg hasz 
Hálhatjuk fel?!

Fazekas Sándor,
keresked. isk. tanár.

kely légió fogjaival jól bánt. — lllaváról két 
’veszedelmes rab szökött meg. Egyik 18, a má­
jaik 1:2 évre volt ítélve. Temesvárott a tűzoltó 
i egylet saját pénztára javára január hó közepén 
1 bált fog rendezni. — Csepel szigetén uj évtől 
kezdve bárom posta hivatalt állítanak fel. — 
Pozsony város derék város. Török tesvéreink 

í sebesültei javára 1G55 frtot gyűjtöttek. —

Pedig most már nem háborgatja a házat 
senki, a mióta ő elment, katonát sem láttak.

A gazdaság után is kellene látni.
Várföldi Kázmér még mindig ott volt a 

régi zugszobában. Lassankint elmorzsolta az 
unalmas napokat. A jó nő, kit élő férje mel­
lett özvegygyé tettek, úgy ápolta, mintha csak 
saját gyermeke lett volna. E tapasztalt, ön­
zetlen jószívűség volt az, a mi elviselhetővé 
tette a maga és barátja sorsáért szenvedett 
mély fájdalmat.

Sok jó ötletet szül a szükség.
Kázmér látta, hogy neki itt nagy hasznát 

vehetnék a nyári munkaidőben, ha ugyan ki 
lehetne módolni, hogy ő elhagyhatná veszély 
nélkül szobáját.

— Asszonyom, — igy szólt egy reggel a 
ház úrnőjéhez, midőn az szokás szerint, maga 
vitte be a reggelit, — én munkaképes itju 
vagyok, saját birtokomra nem mehetek, mert 
azonnal elfognak, én kiöltözöm és beállók ide 
más név alatt ispánnak. Fogadjon el kérem.

A nőt meglepte az ajánlat, de pár percz- 
nyi gondolkodás után igy szólt:

— Nem bánom. Ön, ki férjem bizalmát 
annyira kiérdemelte, bizonyára hozzám is ba­
ráti jóindulattal fog viseltetni.

És az ifjú, hogy az akkori idő uralkodó 
szelleme képviselőinek tetsző hangzású nevet 
váiaszszon, megtette magát — Pacura Mó­
zesnek.

A gazdálkodás javában folyt. A gyerme­
kek nőttek. Kivált Ilona a legszebb fejlésü te­
remtések egyikének mutatkozott. Várföldinek, 
illetőleg most már Pacurának igen sok gondja 
volt a leányra, s annak neveltetését kiváló fi­
gyelemmel kisérte. Hisz Géza is ezt szerette 
legjobban.

Nagyon rendben van minden dolog. A 
vidék gazdái bámulták, hogy egy „idegen“ is­
pán miként fejthet ki oly nagy szorgalmat, s 
mikép mutathat fel oly szép eredményt. Hisz 
sokan még a magokéban sem tudtak oly jól, 
oly kitünően gazdálkodni, mint „Pacura“ a 
máséban.

Két évig minden tekintetben kedvezett a 
szerencse az ispánságra. Még az irigység sem 
találhatott volna semmi kifogást a gazóálgo- 
dásban. Az ispán pedig tőről metszett becsü­
letes ember volt.

De a gazsággal szemben neki sem volt 
fegyvere. Két év után valami megfizetett lel­
kű bérenc felismerte, s bejelenté oda. a hon­
nan akkor minden becsületes hazafiit üldöztek. 

Szerencse, bony korán fülébe jutott. 
Menni kellett tehát, neki is a vándorútra, 

amely akkor tájban oly sok derék magyar em­
bernek jutott osztályrészül,

íme. 'felkereshetné most már barátját, 
Gézát csak tudná merre van ?

Mindegy. Menni kell. |
A vetésy-család ősi házáben ő nem ad-] 

hatja meg magát gyáván a biztos halálnak. 
Ei tehát nyugalmasabb hazát keresni!

*
Ismét pusztábbá lett a ház. Érezhetőbbé 

vált a Géza távolléte is. Most már két bujdo­
sót eresztett ki a világba, a jobb sorsa érde­
mes család. Kettős volt bánata is.

Hisz Várföldit a család tagjakiut szeret­
te mindenki.

Kázmér egyenesen Kolozsvárra tartott, 
végcélja felől még mindig ívni lévén tisztába.

Itt egyik bizalmas barátjával, Bajnai Ele­
mérrel, régi honvédtársával találkozik. A ki 
átta őket beszélgetni, észrevehette, hogy e-

Mi újság

Vidéki levelezés.
(Sajtit levelezőnktől.)

Lőcse, decz. 18.
Újság, de még sem az!
Itt van, megérkezett hirtelen gyorsaság 

gal a tél eddig egyik elmaradt jele a hó. A 
napokban kezdett esni és most mar a fehér, 
csillogó hó vastag rétegekben fedi a fákat, — 
háztetőket, utakat. A fagyos térségen végig
végig siyit a csípő, hideg szél, hajtva maga, helybeli iparos ifjak egylete rnódosi-
elott a felfagy ott hotumege et h utana csak a alapszabálya felsőbb helyről leérkezett, s
rideg, puszta s hangtalan soka. mondo el- ^az egyletnek meghagyátoít, hogy a betegsegély-
beszélője. 'zésre nézve a művelődési kör alapszabályától

Bármilyen hideg va a, azeit szombaton a ;eg^szen ejpr{ó külön szabályzatot készítsen, erre 
reáliskolának VI. terme tele.vain ahol L F. vonatkozólag bizottság küldetett ki az egylet 
M. gymnasium, tanar tartott előadást. O hasz- kebeléböUe me]y csak a közgyűlés után lóghat

érdemleges munkálatot végezni. Elvárjuk az 
eredményt,

* Közgyűlés. A helybeli iparos ifjak egy­
lete karácsony másodnapján csikugyan megkí­
vánja tartani több alapitó, pártoló és rendes tag 
ellenzésére a tisztújító közgyűlést s mint hall­
juk, elnökül S t i b e r János" és K i s s z e 1 Ist­
vánt, titkárul Szabó Antalt a ,.D. E.‘- szer­
kesztőjét óhajtják megválasztani H ujjb e r Jó­
zsef elnök és Vadon Sándor titkár végleg 
visszalépnek az egyleti ügyektől,

* Hadházon jövő hó 5 én a tőrök sebesül­
tek javára táncvigalom tartatik.

nos tudnivalók élénk, sérthető előadása után 
a mindenkit érdeklő uj találmánynyal a t e- 
1 e p h o n n a 1 is tett kísérletet. A kísérlet 
sikerült, habár egy tiszteletre méltó éltes 
asszonyság, kinek parányi hibája a sok be­
széd, kérdeztetvén, hogy hát hallotta-e a m á- 
s i k szobából i t t. amott ott súgtak, igy fe­
lelelt: „Oh! igen, hanem telephon nélkül. És 
unalmas predikáczióbau be is bizonyította ál­
lítását. (Igaza volt egy kicsit, mert a b e- 
rugó ur kiáltott.) Mindamellett volt taps. A 
török birodalom történetének előadatása a 
jövő előadásra halasztatott.

Kár azonban, hogy előadó tanár ur több 
tanár urat nem kért fel részvevőül, mert bi­
zony egyes tárgyaknál, mint pl. a török bi­
rodalom történeti ismertetésénél olyan tanár 
működnék, kinek szakmája a történelem. Mily

zeknek kölcsönösen nyomja valami a szivét, 
de nincs bátorságuk egymásnak bizalmasan 
elmondani, azt, a mit pedig szeretnének tu­
datni.

A véletlen itt is segített.
Pár pohárborra elmenének egyik közeli 

vendéglőbe, S ott a társalgás folyama allat egy. 
idegen szól Bajnaihoz:

— Macák ur, nem lenne szives velem 
jönni?

— Mi az ördög :Mit hallok ? Mióta lettél te 
Macák ur ? — kérdé Várföldy meglepetve.

— Csitt barátom hallgas most erről. Jer, 
menjünk sétálni Felvilágosítalak.

Úgy is tettek.
— Barátom — szól Bajnai — én bujdosó va­

gyok. Álnevet kell viselnem. Engem itt Ma­
cáknak ismernek. Sokszor akartam már kiszök­
ni Garibaldihoz, fje sehogy sem tehetém sze­
rét. Adj tanácsot, kérlek, mit tegyek ?

— Na barátom, akkor fogjunk kezet — 
monda Várföldi határozott hangon — men- 

! «unk együtt Garibaldihoz, 
í Az alku meg lön kötve.

És a két bátor ifjú terve nehány heti 
bujdoklás u'án csakugyan sikerült is.

Garibaldi tartózkodása helyén legelőször 
is egy magyar férfiúval találkoznak, s attól 
kérnek utasítást a teendőkre nézve.

— Szervusz Kázmér, hát "nem ismernéd 
már Vetésy Gézát ? — hát te Elemér, mért 
nem montad, hogy ide szándékozol, midőn 
Erdélyben nekem a hivatalos lapból kürözteté- 
semet mutattad!

— Kedves Gézám ! — Kedves Gézám ! —
S szótlanul borultak egymás nyakába.

Szatmári Ivárolyr,
felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos. 

Főmunkatárs Vadon Sándor*.

Legelső gondjuk volt, hogy a hátrahagyott 
családot tudósítsák. Erre nézve találtak is 
eszközt,

És sikerült érintkezésbe lépni.
Hazuirólnem érkezett leverő hiv sőt Vár- 

földire nézve örvendetes volt mindig a tu­
dósítás, hogy — Ilona folyvást viruló egész­
ségben van.

Még két évig ke.lett hazátlanul szenvedni. 
De együtt szenvedtek a jó barátok, s ez kön­
nyítet sorsukon.

S aztán, mikor ütött a szabadulás órája 
„fel óbb engedély„ folytán hazatérhettek.

Együtt is jöttek haza.*
A háztájék azóta nagyon megváltozott, 

észre lehetett venni, hogy nincs gazda a 
háznál.

De majd lesz ezután.
Mintha uj élet költözött volua az ősi ház­

ba. Mintha feltámadtak ’volna mindnyájan 
azok, a kiket onnan vittek ki az örök nyuga­
lom csendes honába. Hogy ne lett volna ott 
élet, a hol a ház urat, a nő férjét, a gyér mák 
atyát nyer 11

Kettős lön az öröm.
Várföldy még mindig derék ifjú volt az 

idő nem rohasztotta, hanem edzette őt. Ilo­
na eledó leánynyá fejlődött. Ő volt a vidék 
tündére.

S egymáséi lettek.
Még most is meg van család. Egyedül Ve­

tésy Géza dőlt ki az élők sorából. De a gyer­
mekek szeretette kárpótolja a sokat szenve­
dett anya veszteségét.

Vajon hány család van Magyarországo n, 
melyeknek történetéből eg-egy régény telnék

De ki Írhatná le mindazt ? 1 Ál moa.

Debrecen, 1877. Nyomatott Kutasi Imre könyvnyomdájában.
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